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РОЗДІЛ 1
АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ КУЛЬТУРОЛОГІЇ 

БОРУК Василь, 
магістр культурології, 

асистент кафедри філософії та культурології 
Чернівецького національного університету 

імені Юрія Федьковича

ВІЗУАЛІЗАЦІЯ КОЛЕКТИВНОЇ ПАМ’ЯТІ 
В СУЧАСНОМУ УКРАЇНСЬКОМУ МИСТЕЦТВІ

Колективна пам’ять відіграє важливу роль у формуванні на- 
ціональної ідентичності та збереженні історичного досвіду сус-
пільства. Вона охоплює спільні уявлення про минуле, які пере-
даються через усні, текстові, аудіовізуальні та художні форми. В 
умовах сучасної України, її культурних особливостей і, насампе-
ред, у контексті історичних травм та актуальних воєнних подій 
візуалізація колективної пам’яті набуває нового значення та про-
являється в нових засобах і формах. Сучасне українське мистецтво 
стає не лише простором творчого самовираження, а й засобом 
рефлексії, меморіалізації та комеморації як індивідуальної, так і 
колективної пам’яті. Новітні художні практики спрямовані на збе-
реження та переосмислення пам’яті шляхом використання різно-
манітних форм і засобів виразності — від традиційних меморіалів 
та пам’ятників до інтерактивних інсталяцій і цифрових об’єктів.

Говорячи про аспекти культури пам’яті та її художнє втілен-
ня, важливо зазначити як причини появи цього явища, так і його  
особливу актуальність для сучасної України. Наприклад, дослід-
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ниця Б. Ткачук, аналізуючи українську культурну пам’ять через 
призму постколоніальної теорії, відзначає вплив колоніально-
го минулого на формування національної ідентичності. Авторка 
пропонує інтеграцію теорії культурної пам’яті Я. Асмана та соці-
альної пам’яті П. Коннертона для глибшого розуміння процесів 
деколонізації та посттравматичних аспектів української культури 
[4, с. 385].

Подібні дослідження є важливими в умовах сучасної боротьби 
за національну ідентичність з огляду на тиск колоніальної спад-
щини, посттоталітарні впливи, а також необхідність подолання 
імперських наративів, які досі чинять вплив на українське сус-
пільство.

Одним з важливих елементів української культури пам’яті є 
Голодомор 1932–1933 років. Так, В. Огієнко у статті «Візуальна 
культура пам’ятників жертвам Голодомору в Україні» аналізує 
дискурси, символічні практики та візуальні репрезентації Ме-
моріального комплексу пам’яті жертв Голодоморів у Києві та 
пам’ятників, установлених у Запорізькій області. Автор простежує 
вплив етнічних, поминальних та християнських мотивів на фор-
мування візуального образу цих меморіалів [3, с. 114–119]. Дослі-
дження засвідчує, що пам’ять про жертв Голодомору зберігаєть-
ся не лише через офіційні канали, але й активно підтримується 
в народній культурі, що сприяє збереженню національної пам’яті 
про цю трагічну подію. Водночас художній аналіз та оцінка самих 
місць пам’яті та їхніх мистецьких рішень не розглядаються.

А. Єфімова в дослідженні «Альтернативні художньо-меморі-
альні практики у міському просторі: (Досвід західноукраїнського 
регіону 2010–2016 рр.)» зазначає, що в цей період в Україні від-
бувся значний зсув від традиційної монументальної пам’ятної 
архітектури до більш інтерактивних та концептуальних форм 
вшанування історичних подій. Почали з’являтися об’єкти ме-
моріального характеру, що відображають актуальні мистець-
кі концепції, зокрема, наслідують принципи контрмонументу  
[2, с. 6–17].

Контрмонумент — це тип пам’ятника, що свідомо порушує очі-
кування глядача, викликаючи емоційний дискомфорт. Йому при-
таманна відмова від декоративності, іконографії та часто — дов-
говічності. Його мета — не гармонізувати простір, а провокувати, 
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стимулювати рефлексію й дискусію. Глядач стає не спостерігачем, 
а учасником. В Україні ця форма довгий час була маргінальною, 
але сучасні тенденції поступово змінюють домінування фігура-
тивних підходів у меморіалізації. Прикладами таких контрмону-
ментів можна назвати барельєф Героям Небесної Сотні в Івано-
Франківську авторства Володимира та Юлії Семків, проєкт 55-ї 
Венеційської бієнале, де Україну представляли Жанна Кадирова, 
Микола Рідний та Гамлет Зіньківський з проєктом «Пам’ятник 
пам’ятнику», або відеоінсталяцію Катерини Бучацької «Ізюм — 
Ліверпуль».

Візуалізація колективної пам’яті в сучасному мистецтві нерід-
ко подається в інтерактивному, інсталяційному, перформативно-
му форматах. Так, інсталяція Владка Кауфмана «Рани», скульпту-
ра «I’mFine» Олексія Сая чи перформанс Лії та Андрія Достлєвих 
«Зализування ран війни» залучають глядачів до активної вза-
ємодії. Вони продукують діалог, передають травматичний досвід 
війни через ідею, колір, форму або текстуру. Ефект присутності, 
який є частиною історичного контексту, спільне споглядання та 
переживання травми роблять катарсичні процеси ще більш ви-
разними, поєднуючи соціальні, мистецькі та культурні сенси.

Важливо також розглянути меморіалізацію в контексті війни 
та роль сучасних технологій у її становленні. Розвиток цифрових 
технологій зумовив появу нових способів візуального втілення 
пам’яті. Серед них — віртуальні меморіали, що функціонують у 
соціальних мережах та на спеціалізованих онлайн-платформах. 
Зокрема, цифровий ресурс «Меморіал Героїв» збирає дані про 
полеглих захисників України та надає можливість користувачам 
залишати коментарі, створюючи атмосферу спільного цифрового 
вшанування.

Соціальні платформи об’єднують спільноти, підтримують ко-
лективну скорботу та слугують простором для зцілення. Мемо- 
ріали сприяють переосмисленню травматичного досвіду, підтри-
мують національну ідентичність і зміцнюють колективну пам’ять. 
В умовах глобалізації вони стають символами, де перетинаються 
різні історичні та культурні погляди, інтегруючи минуле в сучас-
ність [1, с. 82].

Наприклад, проєкт «Недописані» постає як онлайн-меморіал 
та інформаційний ресурс пам’яті людей літератури, які загинули 
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внаслідок російського вторгнення в Україну. Цифрові меморіали 
функціонують як сучасні форми колективної пам’яті, що розши-
рюють її горизонти та забезпечують ширший доступ до процесу 
вшанування пам’яті для різних верств суспільства.

Сучасні технології допомагають створювати архіви пам’яті, 
що фіксують свідчення війни у вигляді фотографій, відео, історій 
очевидців та інших документальних матеріалів. Це дає змогу не 
лише вшанувати пам’ять про події, а й забезпечити довготрива-
ле збереження інформації для історичних досліджень і нащадків. 
Цифрова меморіалізація дає змогу зберігати пам’ять у глобально-
му цифровому просторі навіть тоді, коли фізичні меморіали мо-
жуть бути знищені чи пошкоджені під час бойових дій [1, с. 87].

Мистецькі рефлексії на війну, втілення ідей через особисте пе-
реживання і культуру пам’яті особливо актуальні сьогодні. Мис- 
тецтво слугує засобом трансляції колективного досвіду та травми. 
Художники використовують різні візуальні засоби — фотографію, 
плакат, живопис, відео інсталяції, щоб зафіксувати події війни. 
Наприклад, серії графічних плакатів Миколи Гончарова і Нікіти 
Тітова формують швидкі та чіткі візуальні образи без зайвих при-
крас, демонструючи актуальні наративи. У серії живописних робіт 
«Victory» художниця Катерина Косьяненко поєднує різноманітні 
стилістичні прийоми та жанри, створюючи унікальні сучасні іко-
ноподібні сюжети в літописному форматі з виразними ознака-
ми сучасних подій. У її роботах відбувається переосмислення са-
кральної стилістики, національних мотивів і актуальних тем — усе 
це стає виявом естетичної витонченості та художньої виразності. 
Виставка Жанни Кадирової «Траєкторії польотів» порушує питан-
ня простору і часу, історичної пам’яті, яка формує сучасний укра-
їнський контекст. Проєкт осмислює Україну як державу, що пере-
буває у процесі становлення власної ідентичності та відкритості до 
різних напрямків розвитку.

Сучасні форми меморіалізації поєднують емоційну глибину, 
пережитий біль та посилену національну самосвідомість. Вони 
уособлюють боротьбу за свободу та демократичні цінності, спри-
яючи зміцненню національної єдності. У цифровому просторі 
також виникають нові меморіальні практики — від традиційних 
монументальних форм до інноваційних інтерактивних проєктів, 
які стають осередками колективного емоційного переживання, 
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даючи змогу кожному знайти свій спосіб пам’ятати і вшановувати 
спільне минуле.

Отже, сучасне українське мистецтво відіграє ключову роль 
у процесі осмислення історичних подій, використовуючи різно-
манітні засоби візуалізації колективної пам’яті. Від традиційних 
пам’ятників до інтерактивних інсталяцій та цифрових платформ 
пам’яті — усі ці форми допомагають суспільству рефлексувати над 
минулим і водночас формувати спільне бачення майбутнього. У 
контексті війни в Україні такі мистецькі практики не лише актуа-
лізують історичний досвід, а й сприяють збереженню національ-
ної пам’яті, роблячи її сучасною, живою і динамічною.
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗУМІННЯ  
СОЦІОКУЛЬТУРНОЇ ДИНАМІКИ 

В ІНТЕЛЕКТУАЛЬНІЙ ДУМЦІ 
1920-1940 РОКІВ

У першій половині XX століття відбувається процес інду- 
стріалізації, наслідком якого було утвердження цивілізаційного 
розуміння соціальної реальності, що актуалізує осмислення нових 
ідеалів, норм та установок, які детермінують життєдіяльність лю-
дини. Цивілізаційне детермінування соціокультурного виміру  — 
одна з причин глобальних викликів, які постають перед людством у 
XXI столітті. Це демонструє важливість вивчення інтелектуальних 
напрямків та шкіл, які розкривають особливості функціонування 
соціокультурного виміру в історичній ретроспективі. Цінність до-
слідження зумовлена формуванням рефлексивної або аналітичної 
позиції щодо індустріального розвитку та його впливу на суспіль-
ні ціннісно-культурні орієнтації. Мета дослідження  — з’ясування 
культурно-цивілізаційних трансформацій та їхніх наслідків у пер-
шій половині XX століття. Досягнення поставленої мети відбува-
тиметься на основі представлення теоретичних напрацювань та-
ких дослідників: як Х. Ортега-і-Гассет; О. Шпенглер; П. Сорокін.

Інтелектуальні теоретичні напрацювання вищезазначених 
дослідників являють собою реакцію на промислово-індустріаль-
ний розвиток та його вплив на трансформацію, кризу або стагна-
цію культурного виміру. В есеї «Бунт мас» [2] Х. Ортега-і-Гассет 
стверджує, що цивілізаційний поступ є партикулярним до демо-
кратії та сприяє занепаду культури. Це зумовлено тим, що влада 
імітує реалізацію ідей рівності, свободи та загальнодоступності. 
У суспільному сприйнятті вони набувають аксіоматичного вира-
ження через перетворення різних соціальних груп на масу. Ви-
щезазначена логіка діяльності влади слугує основою для ренату-
ралізації реальності та приховування поточного стану соціальної 
дійсності [2].
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У праці «Дегуманізація мистецтва» [1] іспанський інтелекту-
ал демонструє спрямованість мистецтва на еліти, а не маси. Філо-
соф зазначає, що найбільша проблема демократичних політично- 
культурних систем полягає в приховуванні несправедливості через  
рівність. Нове мистецтво спрямоване на сегментацію суспільства 
та маргіналізацію соціальних верств, які його не розуміють. Су-
часне мистецтво знаходиться за межами соціокультурних проце-
сів, як наслідок доступне небагатьом, що свідчить про його анти-
плюралістичну та недемократичну тенденції [1].

Відомий німецький культуролог О. Шпенглер у роботі «При-
смерк Європи» [4] демонструє біологічний цикл соціокультурного 
розвитку та стагнацію сучасної фаустівської (західної) культури. 
Німецький філософ зазначає, що всі культури функціонують та 
переживають різні фази, подібні до біологічного циклу, зокрема: 
народження; життя (розвиток); смерть. Останній етап характе-
ризується переходом від культури до цивілізації, яка постає ре-
зультатом вичерпання всього творчого потенціалу та свідчить про 
кризовий період і завершення культури. На думку О. Шпенглера, 
сучасній європейській культурі властиві такі риси: матеріалізм, 
аморальність, експансія, сцієнтизм, технологізація, урбанізація 
[4].

Німецький культуролог О. Шпенглер вважає старіння куль-
тури органічним та невідворотним процесом [4]. На його думку, 
усі культури діють на основі власних закономірностей, що визна-
чають їхню внутрішньо-змістовну динаміку. У період старіння або 
настання цивілізації відбувається регрес культури. Кожна культу-
ра являє собою самобутнє і локальне середовище функціонування 
унікальних цінностей. Розвиток різних культур може відбувається 
на основі їхньої взаємодії, що сприяє обміну своїми особливостя-
ми. Цивілізація постає необхідним елементом історичного циклу 
культури. До її основних ознак та характеристики зараховують 
такі: інваріантність соціальної площини; секуляризація; техноло-
гізація; конституювання масової культури; урбанізація [4].

Американський соціолог П. Сорокін у праці «Соціокультурна 
динаміка» [3] стверджує, що різні культури містять відмінні цін- 
ності, символи та закономірності функціонування. Автор подає 
прецизійну характеристику турбулентності західної культури в  
XX столітті. Культуролог зазначає, що жодна політична ідеологія 
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не здатна повною мірою сприяти прогресивному розвитку люд-
ства. На думку П. Сорокіна, різні політично-культурні системи 
можуть бути ефективними лише в певний темпорально-історич-
ний період у межах відповідних процесів. Соціолог використо-
вує поняття «інтегрального соціокультурного устрою» задля ха-
рактеристики інтеграційних світових процесів. Він вважає, що в 
перспективі відбуватиметься створення суспільного ладу, який 
охоплює та враховує всі досягнення, здійснені в історичній ре-
троспективі. Завдання такого устрою, зважаючи на ідею забезпе-
чення людської індивідуальності, постає в синтезі надбань таких 
вимірів соціальної реальності: політичного; культурного; еконо-
мічного; ідеологічного; технічного (технологічного).

Американський культуролог П. Сорокін зазначає, що з XVI сто- 
ліття відбувається превалювання світсько-утилітарної моделі 
культури [3]. Задоволення матеріальних потреб постає централь-
ним елементом життєдіяльності. Наслідок цього — дистанціюван-
ня від духовних цінностей та надчуттєвості на користь інертному 
гедонізму. У XX столітті спостерігається релятивізація культур-
но-ціннісного виміру. Вона може призвести до точки біфуркації 
будь-якого суспільства. У перспективі це призводить до створення 
нових цінностей або занепаду. Вчений зазначає, що криза західної 
культури пов’язана із занепадом чуттєвості. Це веде до зміни ак-
туалізації транзитного періоду в історії культури та продукуванню 
нового аксіологічного виміру. Занепад одного з елементів культу-
ри не призводить до її загибелі, оскільки інші форми компенсують 
її нестачу [3].

Вищеописані теоретичні концепції та дослідження Х. Ортеги-
і-Гассета, О. Шпенглера, П. Сорокіна являють собі лише декілька 
з можливих позицій або дискурсів стосовно характеристики куль-
турно-цивілізаційної динаміки XX століття. Усі вказані дослідни-
ки скептично ставляться до традиції позитивізму (раціоналізму) 
та лінійного висхідного (прогресивного) розвитку культур. Вони 
вважають, що культурна еволюція передбачає різноманітні тра-
єкторії або динаміку. Дослідники делегітимують ідею щодо істин-
ності і об’єктивності наукового знання. До основних продуктив-
них компонентів у рефлексіях вищевказаних інтелектуалів можна 
зарахувати такі: окреслення основних соціокультурних проблем 
у XX столітті (дегуманізація, механізація, масовість, індустріа-
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лізація, секуляризм); вироблення словника та дискурсу для ха-
рактеристики цивілізаційно-культурної еволюції; репрезентація 
історичної нелінійності та проблем позитивізму; демонстрація 
важливості та природності внутрішньо-змістовної трансформації 
культурного виміру.

Отже, у межах цього дослідження було розкрито, що в реф-
лексіях Х. Ортеги-і-Гассета конституюється занепад культури 
через виникнення масової свідомості та поведінки у XX столітті. 
Продемонстровано, що наслідком індустріального розвитку та 
конституюванням егалітарної культури постає криза мистецтва та 
соціокультурного виміру на засадах антигуманізму. З’ясовано, що 
в теорії О. Шпенглера кожна культура, незалежно від особливо- 
стей її виникнення, є унікальною. Встановлено, що історична  
динаміка культури відбувається на основі біологічну циклу. Остан-
ній передбачає народження, розвиток та старіння (занепад) куль-
тури. Проілюстровано занепад фаустівської культури на користь 
механізованої цивілізації.

У межах здійсненої наукової розвідки визначено, що в кон-
цепції П. Сорокіна наявна ідея продуктивності ідеологічного син-
тезу різних культури задля запобігання кризи або розщеплення 
культури. Простежено, що сучасний етап культури транзитний, 
оскільки відбувається перехід від одного типу культури до іншо-
го. Тому американський соціолог вважає, що сучасна культурна 
модифікація здійснює утвердження нового культурного ладу. 
Узагальнено, що поточний культурно-цивілізаційний стан мож-
на осмислювати з різних науково-дослідницьких оптик, зокрема: 
старіння; присмерк; транзит; занепад. Обґрунтовано, що всі ана-
лізовані теорії розкривають невід’ємність точки біфуркації куль-
тури на різних етапах історичної еволюції.
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ПИСЬМО ПРОТИ АРОГАНЦІЇ: 
КУЛЬТУРОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ

Особливістю культурології є створення таких дослідницьких 
просторів, у яких різні об’єкти, їхні сюжетно-змістові особливості, 
атрибути, а також версії, варіації, копії, репліки, репродукції тощо 
можна розглядати відповідно до обраної дослідником оптики, 
без загрози того, що якийсь з об’єктів буде визнано недостойним 
культурологічного аналізу, невдалим, недостатнім. При цьому ва- 
жать оптика й прагматика конкретного дослідника, те, чи займа-
ється він викладацькою або мистецькою практикою, наскільки 
наполягає на дискурсі власної ангажованості в дослідженні, які 
майданчики для висловлювань використовує. Роль автора, яка 
важить в діяльності дослідника культури, демонструє його при-
четність до мови, дискурсу, теорії, однак письмо не істина авто-
ра, а є насамперед істина мови, яку він використовує. Принаймні 
так вважав відомий французький теоретик культури Ролан Барт, 
розуміння письма за яким запропоновано розглянути в цій роз-
відці. Звернення до Барта важливе, оскільки він послуговувався 
багатьма формами письма (в останні роки життя наблизившись 
до роману, але не реалізувавши задумане) [1]. Важливе для нього 
питання (порушене зокрема в курсі «Le Neutre» 1978 року) поля-
гало в тому, чи може письмо або практика письма слугувати засо-
бом резистентності, опірності, а ще протидіяти або перешкоджати 
ароганції (зарозумілості) [2]. Маючи на увазі насамперед наукову 
зарозумілість, як її сприймав інший теоретик і письменник Жорж 
Батай. 

Для Барта важливою якістю письма (і академічного, і худож-
нього, і будь-якого іншого) є його ініціаторний характер (смисло-
вими акцентами тут є ініціація та ініціатива). Це особливий тип 
«зараження письмом», про яке йдеться різним поколінням бар-
тознавців. Наприклад, дослідниця літератури П. Ломбардо визна-
вала борг перед Бартом саме в бажанні писати, висловлюючись 
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таким чином: «Я не зобов’язана йому ні методом, ні набором 
концепцій, я могла б знайти і те, і інше деінде, — але ставленням, 
моральним почуттям» [4]. Тобто йдеться про певну етику письма, 
яка є частиною ширшої етичної життєвої програми. Утім, погодь-
мося, що заяву «я могла б знайти (…)» у трохи зміненому ракурсі 
можна було б тлумачити саме як вияв зарозумілості. Тому розбе-
рімо поняття ароганції детальніше.

Зарозумілий — той, хто схильний надавати собі надмірне зна-
чення, також, залежно від контексту: нахабний, владний, зухва-
лий. Під словом «зарозумілість» Барт збирав усі (лінгвістичні) 
«жести», які працюють як дискурси залякування, підпорядкуван-
ня, панування, самоствердження, пихи: які претендують на авто-
ритет, на гарантію догматичної істини або на вимогу, за якої ми 
не маємо наміру і не хочемо уявити або навіть врахувати бажан-
ня іншого [2]. Зарозумілість дискурсу є (а також діє, атакує) там, 
де присутні віра, впевненість, бажання володіти або панувати, за 
допомогою наполегливої вимоги. До зарозумілих дискурсів, за 
Бартом, належать політичний, рекламний, науковий та інші. Та-
кож важливо зазначити, що зарозумілість пов’язана з ієрархічні- 
стю. Іншими словами, досліджуючи письмо, Барт виходив з того, 
що, як вдало сформулював М. Кундера, у людині існує вроджене, 
невгамовне бажання судити, перш ніж збагнути [5]. Це бажан-
ня дати оцінку, ізолювати об’єкт від контексту не за допомогою 
певної застосованої оптики, а відповідно до заготовленої системи 
критеріїв, системи оцінювання, що відповідає ієрархії. В останні 
роки життя Барт остерігався виголошення вироків та остаточності 
(і в усних виступах, і в текстах). Його діагностика суспільних, по-
літичних, а ширше культурних явищ була позначена невпевнені- 
стю, сумнівом. Це, на нашу думку, має прямий зв’язок з пошуком 
можливостей для опірності зарозумілості. З арогантом, як неодно- 
разово підкреслював Барт, не вдається підтримувати та розділяти 
різні форми солідарності, ділитися результатами практик (пись-
ма). Можна сказати, якщо дослідник культури виступає як аро-
гант, він фактично блокує, «закорковує» циркуляцію знання. 

Барт вважав, що навіть безнадійність власного становища 
можна використовувати для посилення самовпевненості. І цим, 
на переконання Барта, зловживали його сучасники. Ця думка по-
вторюється згодом, коли Барт відзначає тенденцію в тогочасній 
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цивілізації зневажати стиль і пояснює цю тенденцію «(агресив-
ним) відкиданням нюансів», що характеризує масове суспільство. 
Звідси випливає потреба захисту стилю, яку потрібно розуміти як 
письмову практику нюансу [3]. Для Барта зарозумілість почина-
ється з дуже побутового образу насильницького підгодовування: 
коли хтось змушує їсти того, хто не має бажання їсти [2]. Може 
статися так (і найчастіше стається), що суб’єкт не відчуває голо-
ду до світу, але світ змушує любити його, їсти його, вступати з 
ним у стосунки різних типів. Світ «західної культури» для Барта 
більш арогантний, оскільки в ньому догматичне втручання є по-
всюдним. Крім того, представники цього світу писали історію най-
частіше через протистояння, протиставлення, битви, зіткнення та 
конфлікти. Звідси і мовна самовпевненість. Йому також здається, 
що наприкінці 1970-х років відбувається спад боязкості: завдяки 
радіо, імпровізованим круглим столам й іншим заходам здається, 
що люди перестають бути жертвами сценічного страху. Цю ж тен-
денцію можна простежити в письмових практиках, в публіцисти-
ці, есеїстиці, академічному письмі. 

Нарешті постає важливе питання: чи може саме письмо бути 
зарозумілим? Безпосередня (часткова) відповідь Барта: так. Од-
нак письмо є таким дискурсом, який незмінно ставить у глухий 
кут зарозумілість дискурсу як такого. Єдиний діалектичний спо-
сіб протистояти зарозумілості полягає в тому, щоб перейти від 
дискурсу до письма, до народження письма, прийнявши зарозу-
мілість мови як специфічну приманку: не індивідуальну приман-
ку (приманку суб’єкта, який, висловлюючись на кшталт «на мою 
скромну думку….», насправді ставить власну думку та оцінку по-
переду інших), не референтну приманку (науку-істину), але при-
манку письма, оскільки воно є джерелом власного насильства, а 
не отримує його з нав’язаного джерела. Писати, за Бартом, озна-
чає практикувати насильство мовлення замість насильства думки. 
Це практика, яка передбачає насамперед віру у важливість напи-
саного, а не вигаданого, придуманого, обміркованого. Наполегли-
вість в практиці стає важливішою за вірність ідеї, а теоретик, за 
бажанням, трансформується в письменника, і відтак займається 
«письменницькою роботою», випробовуючи різні форми письма, 
задля опірності зарозумілості. 
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ПЕРСПЕКТИВИ КУЛЬТУРИ СКАСУВАННЯ 
В СЬОГОДЕННІ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА

Культура скасування — це форма соціального осуду, яка часті-
ше за все призводить до втрати скасованою людиною своєї плат-
форми або репутації. Загалом цей феномен не є новим, оскільки 
він починався з руху #MeToo, після чого став включати в себе не 
тільки допомогу на уніфікацію голосів жертв харасменту, а і за-
галом боротьбу з будь-якою дискримінацією. Головне середови-
ще для цього феномену — інтернет, причому його ліво-лібераль-
на частка. Варто зазначити, що однією з найголовніших цілей 
культури скасування є не просто моральний осуд, умовно кажучи, 
це не є просто хвилею негативних повідомлень у відповідь на ра- 
систський твіт якоїсь медіаособистості, це скоріше виступає 
певною жагою до переформатування суспільства, під час якої 
з’являються спроби повного перезавантаження дискурсу, відбу-
вається руйнування раніше нормалізованих дискримінаційних 
заяв і нормалізація атмосфери взаємоповаги або щонайменше 
знищення певних упереджень, які могла мати сторона, яку скасо-
вують. 

Український контекст скасування помітно відрізняється від 
західного, оскільки апріорі є політизованим. Більшість наших ви-
падків скасування відбуваються з метою набути певної політичної 
самобутності або як спосіб запобігання просування російським 
наративам. Як приклад ми можемо згадати Олексія Арестовича, 
який попри його ігнорування цього факту був скасований та ви-
їхав за кордон [1]. Цікавою особливістю є те, що коли політична 
особистість скасовується, вона мімікрує в щось, що можна назвати 
клікбейтно-антиукраїнською субстанцією. Це, вірогідніше за все, 
є своєрідною формою якогось coping mechanism, яка допомагає 
сублімувати образу на прошарок людей, які скасували. 

Також варто зазначити, що попри те, що культура скасуван-
ня сама по собі є ліволіберальним інструментом, вона має неймо-
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вірний потенціал до адаптації, оскільки вона може бути інтер-
претована як такий собі бойкот версії 2.0, який цілком можуть 
використовувати і праві, і консервативні прошарки населення, 
як це, власне, і відбулось з Арестовичем. Разом з тим, скасуван-
ня не обов’язково має бути вироком, воно також за правильної 
інтеграції в суспільство може бути простором для трансформації 
та освіти. Вдаючись до переосмислення концепції публічної від-
повідальності, ми зможемо сформувати простір, в якому навіть 
cancellable заяви будуть виключно маркером того, що людина має 
певні упередження, і це надаватиме можливість скасованим осо-
бистостям вибачитись і продовжити спокійно існувати в соціумі. 
Утім, завжди є вірогідність популізму та паразитування на темах 
соціальної справедливості. Коли ми говоримо про імплементацію 
культури скасування в повсякдення, ми говоримо про створення 
незалежного від систем інструменту, якій зможе забезпечувати 
видимість маргіналізованих спільнот.

Ризик відсутності діалогу щодо проблем, коли культура ска-
сування спрацьовує швидше, ніж людина встигає пояснити свою 
позицію та виправдатися, також є відчутною проблемою, оскіль-
ки одна з речей, яка дає змогу культурі скасування функціонува-
ти, — це інститут репутації. Само собою інститут репутації — дово-
лі складний феномен, який потребує окремих робіт та міркувань, 
але все ще можна зазначити декілька важливих нюансів. Коли ми 
говоримо про інститут репутації, ми припускаємо, що людина, 
яку скасовують, його визнає. Як приклад можна розглянути спі-
вака Михайла Поплавського, який відомий своїми скандалами та, 
м’яко кажучи, неоднозначними стосунками зі студентами очолю-
ваного ним університету [2]. Утім, незважаючи на безліч контра- 
версійних ситуацій, він досі має кар’єру, концерти та посади. Уні-
кальність цього явища в тому, що він сформував собі авдиторію, 
яка сама собою не дуже вірить в інститут репутації, а ці сканда-
ли часто або ігнорує, або знаходить спосіб не сприймати всерйоз. 
Власне і сам Поплавський інститут репутації, вірогідніше за все, 
не визнає, оскільки ніколи не вибачався та не визнавав проблем зі 
своїм іміджем та поведінкою. 

Культуру скасування в Україні не можна назвати калькою 
західного феномену, вона має дуже самобутні характеристики, і 
хоча не настільки глибоко інтегрована в соціум, однак показує, що 
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вона може функціонувати, особливо тоді, коли Україна вимушена 
воювати за свою незалежність. Навіть при чіткій інтеграції куль-
тури скасування в українське повсякдення, ми все ще муситимо 
ставити питання, чому людей скасовують, як це треба робити, і, 
найважливіше, що робити після того, як хтось був скасований. 
Майбутнє цього феномену цілком залежить від здатності нашо-
го народу обирати діалог, відповідальність, і чітко розділяти що є 
помстою, а що — справедливістю. 

Література
1. “Арестович за кордоном. як він виїхав з України — загадка — BBC 

news україна”. BBC News Україна. Дата звернення 20 квітня 2025. https://
www.bbc.com/ukrainian/articles/ceqjyewwvdwo.

2. Денисяка, Ольга. “«Пропонував грати в більярд на поцілун-
ки»: колишня студентка звинуватила Михайла Поплавського в дома-
ганнях”. hromadske. Дата звернення 20 квітня 2025. https://hromad- 
ske.ua/suspilstvo/239331-proponuvav-hraty-v-biliard-na-potsilunky-
k o l y s h n i a - s t u d e n t k a - z v y n u v a t y l a - m y k h a y l a - p o p l a v s k o h o - v -
domahanniakh#:~:text=Випускниця%20Київського%20національ-
ного%20університету%20культури,Про%20це%20повідомила%20
Владислава%20Коренна.

3. Appleman, Deborah. Literature and the New Culture Wars: Triggers, 
Cancel Culture, and the Teacher's Dilemma. W. W. Norton & Company, 2022.

4. Asimow, Michael, Peter Robson та Ferdinando Spina. Vigilante Justice 
in Society and Popular Culture: A Global Perspective. Fairleigh Dickinson 
University Press, 2022.



23

Матеріали наукового круглого столу

ІОНОВ Володимир
кандидат мистецтвознавства, доцент,

старший науковий співробітник 
відділу культурно-цивілізаційних досліджень

Інституту культурології НАМ України

МОДЕЛІ 
ЦИВІЛІЗАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ ЛЮДСТВА

Розвиток цивілізації людства перебуває в центрі міждисциплі-
нарних досліджень, які охоплюють історію, соціологію, культуру, 
економіку, екологію та філософію. Різноманіття культур, суспіль-
них ладів та векторів поступу породжує безліч теоретичних мо-
делей, які прагнуть пояснити закономірності розвитку людства. 
Різні теоретичні підходи сприяють розумінню процесів утворення 
та перетворення суспільства. Вони не лише показують минуле, а й 
надають інструменти для передбачення майбутнього. У цій статті 
розглядаються ключові підходи до моделювання цивілізаційного 
розвитку, їхні переваги, недоліки та актуальність у контексті су-
часних глобальних викликів.

1. Класичні теорії цивілізаційного розвитку. 
1.1. Лінійні моделі прогресу. 
Однією з найдавніших концепцій є лінійна модель прогре-

су, запропонована ще в епоху Просвітництва (Кондорсе, Гегель, 
Маркс). Вона передбачає поступове піднесення людства від при-
мітивних форм до досконаліших стадій: 

• Класичний еволюціонізм стверджує, що суспільство посту-
пово проходить через різні стадії розвитку: від дикості до варвар-
ства і, зрештою, до цивілізації.

• Теорія стадій економічного зростання (У. Ростоу) виділяє 
п’ять стадій: традиційне суспільство, перехід до індустрії, зліт, зрі-
лість, ера масового споживання.

• Формаційна теорія Маркса базується на послідовній зміні 
способів виробництва: первісного, рабовласницького, феодально-
го, капіталістичного та комуністичного.

1.2. Циклічні моделі. 
На противагу лінійним підходам, циклічні теорії (О. Шпен-

глер, А. Тойнбі) розглядають цивілізації як організми, що прохо-
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дять етапи зародження, розквіту та занепаду. Циклічні концепції 
підкреслюють повторюваність історичних процесів. Шпенглер 
вважав, що кожна велика культура (цивілізація) проходить через 
органічний цикл життя, подібно до живої істоти. Цей цикл вклю-
чає періоди народження, зростання, зрілості, старіння та смер-
ті. На його думку, кожна цивілізація існує близько 1000 років. 
Шпенглер порівнював різні культури (єгипетську, греко-римську, 
західну тощо), виділяючи їхні унікальні «душі» та простежуючи 
аналогічні стадії їхнього розвитку. Його теорія викликала значну 
дискусію, але була розкритикована за песимізм, історичний де-
термінізм та ігнорування взаємодії між культурами.

Іншим впливовим представником циклічного підходу був 
А. Тойнбі з багатотомною працею «Дослідження історії». Тойнбі 
розглядав історію як послідовність виникнення, зростання, над-
лому та розпаду цивілізацій. Він виділив 26 цивілізацій, аналізую-
чи їхні спільні та відмінні риси. Ключовим поняттям його теорії є 
«виклик і відповідь»: цивілізації виникають як відповідь на певні 
виклики (природні, соціальні), а їхнє подальше зростання зале-
жить від здатності «творчої меншості» знаходити адекватні відпо-
віді на нові виклики. 

2. Світосистемні моделі цивілізаційного розвитку. 
Однією з найвпливовіших світосистемних теорій є теорія світо-

вої системи І. Валлерстайна. Валлерстайн стверджує, що з XVI сто- 
ліття існує єдина світова система, що складається з ядра, перифе-
рії та напівпериферії. Ядро включає найбільш розвинені країни, 
які контролюють світову економіку та експлуатують ресурси пери-
ферії. Периферія складається з менш розвинених країн, які поста-
чають сировину та дешеву робочу силу до ядра. Напівпериферія 
займає проміжне становище, виконуючи роль буфера між ядром 
та периферією. Валлерстайн вважає, що ця структура визначає 
можливості та обмеження для розвитку різних країн і регіонів.

Близькою до світосистемної теорії є теорія залежності, яка 
також підкреслює нерівномірність глобального розвитку та екс-
плуатацію менш розвинених країн більш розвиненими. Представ-
ники цієї теорії стверджують, що історичні колоніальні зв’язки та 
сучасні економічні відносини призводять до того, що країни пери-
ферії залишаються залежними від країн ядра і не можуть повно-
цінно розвиватися.
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2.1. Технологічно-детерміновані моделі: двигуни прогресу.
Сучасні дослідники (Е. Тоффлер, Р. Курцвейл) пов’язують 

еволюцію цивілізацій із проривами в технологічному розвитку: 
• Теорія хвиль технологічного розвитку (Е. Тоффлер): 
• Аграрна революція призвела до Промислової, яка в свою 

чергу стала основою для Інформаційної, що згодом трансфор-
мувалась у Постіндустріальну епоху, охоплюючи такі сфери, як 
штучний інтелект і біотехнології. Рей Курцвейл вважав, що при-
скорення технологічного розвитку здатне спричинити глибокі 
зміни для людства. Штучний інтелект може суттєво вплинути на 
майбутню траєкторію розвитку цивілізації.

2.2. Еколого-цивілізаційні моделі: взаємодія з природою. 
Джаред Даймонд у своїй праці «Зброя, мікроби та сталь» де-

монструє, що географічне розташування й доступ до ресурсів віді-
грають ключову роль у формуванні долі цивілізацій. Приклади: 
колапс острова Пасхи через вирубку лісів; успіх Європи через клі-
мат, придатний для землеробства. 

У контексті глобальних екологічних криз, таких як зміни клі-
мату та деградація біорізноманіття, формуються нові концепції: 

• Сталий розвиток (sustainable development), (ООН, сучасні 
підходи) — модель, що поєднує економічний прогрес із соціаль-
ною рівністю та екологічною стійкістю; 

• Ноосферна теорія (В. Вернадський) — перехід до свідомого 
управління біосферою.

3. Інші моделі цивілізаційного розвитку.
Крім вищезгаданих моделей, існують й інші підходи до розу-

міння цивілізаційного розвитку. Наприкінці XX століття набула 
популярності теорія зіткнення цивілізацій С. Гантінгтона. Ган-
тінгтон вважав, що після закінчення холодної війни основним 
джерелом конфліктів у світі стануть розбіжності між різними ци-
вілізаціями, які він визначав на основі культурних та релігійних 
факторів (західна, конфуціанська, японська, ісламська, право-
славна, латиноамериканська, африканська). Його теорія викли-
кала жваву дискусію та критику за спрощення складної картини 
сучасного світу та ігнорування внутрішніх конфліктів у межах ци-
вілізацій, а також зростаючої взаємозалежності між ними.

У сучасній науці все більшої уваги приділяється комплексним 
та мережевим моделям цивілізаційного розвитку. Ці моделі роз-
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глядають цивілізації як складні адаптивні системи, що склада-
ються з безлічі взаємопов’язаних елементів. Розвиток цивіліза-
цій розглядається як результат складних взаємодій між різними 
факторами, включаючи технологічні, економічні, соціальні, по-
літичні та культурні. Мережеві моделі підкреслюють важливість 
зв'язків та взаємодії між різними суспільствами та культурами у 
процесі цивілізаційного розвитку.

4. Фактори, що впливають на цивілізаційний розвиток.
Незалежно від обраної моделі існує ряд ключових факторів, 

які вважаються важливими для цивілізаційного розвитку. До них 
належать:

• Географічне середовище: Клімат, рельєф, доступність при-
родних ресурсів можуть значно впливати на можливості та на-
прямки розвитку суспільств.

• Технологічний прогрес: Інновації в галузі виробництва, 
транспорту, комунікацій та інших сферах можуть кардинально 
змінювати спосіб життя людей та структуру суспільства.

• Соціальна та політична організація: Форми правління, соці-
альна ієрархія, наявність ефективних інститутів можуть сприяти 
або перешкоджати цивілізаційному розвитку.

• Культура та ідеологія: Система цінностей, вірування, знання, 
мистецтво та інші елементи культури формують світогляд людей 
та впливають на їхню поведінку.

• Взаємодія та конфлікти між цивілізаціями: Торгівля, обмін 
ідеями, війни та інші форми взаємодії між різними цивілізаціями 
можуть мати значний вплив на їхній розвиток.

5. Сучасні виклики та майбутні перспективи цивілізаційного 
розвитку

Сучасний світ зіштовхується з багатьма глобальними викли-
ками, які мають значний вплив на цивілізаційний розвиток. До 
них належать:

• Глобалізація: Зростаюча взаємозалежність країн та народів 
у сфері економіки, політики, культури та інформації створює як 
нові можливості для розвитку, так і нові ризики, пов’язані з по-
силенням конкуренції та нерівності.

• Екологічні проблеми: Зміна клімату, забруднення навко-
лишнього середовища, виснаження природних ресурсів станов-
лять серйозну загрозу для сталого розвитку людства.
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• Технологічні революції: Швидкий розвиток штучного інте-
лекту, біотехнологій, нанотехнологій та інших передових техноло-
гій може призвести до кардинальних змін у всіх сферах життя, але 
також викликає питання про етичні та соціальні наслідки цих змін.

• Соціальна нерівність та конфлікти: зростання нерівності 
доходів, соціальна поляризація, міграційні кризи та міжнародні 
конфлікти створюють нестабільність та перешкоджають цивіліза-
ційному розвитку.

Моделі цивілізаційного розвитку демонструють різноманіт-
ність шляхів історичної еволюції. Лінійні теорії акцентують увагу 
на поступальному розвитку, циклічні підкреслюють повторюва-
ність історичних процесів, тоді як сучасні концепції, такі як сталий 
розвиток і глобалізація, зосереджуються на врахуванні актуальних 
викликів. На сьогодні найперспективнішими вважаються інтегро-
вані підходи, які поєднують технічний прогрес, соціальну спра-
ведливість та екологічну стійкість. Майбутнє людства залежить 
від здатності до адаптації та глобальної кооперації. Моделі цивілі-
заційного розвитку — це інструменти для розуміння складності іс-
торичних процесів. Жодна з них не є універсальною, але їхнє ком-
бінування дає змогу будувати гнучкі сценарії майбутнього. Умови 
глобалізованого світу вимагають врахування взаємозв’язків між 
екологією, технологіями та культурою, що робить науковий діалог 
та критичний аналіз необхідними інструментами прогресу.

Комплексні та мережеві моделі, що враховують взаємодію різ-
них факторів та зростаючу взаємозалежність світу, можуть допо-
могти краще зрозуміти сучасні тенденції та визначити шляхи до 
сталого та гармонійного майбутнього для всього людства. Вивчен-
ня моделей цивілізаційного розвитку залишається актуальним за-
вданням, що сприяє глибшому розумінню минулого, сьогодення 
та майбутнього людської цивілізації.
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ОЛІЙНИК Олександра 
кандидатка культурології, 

завідувачка відділу теорії та історії культури 
Інституту культурології НАМ України 

МІЖДИСЦИПЛІНАРНИЙ ПОШУК 
В ТЕОРІЇ КУЛЬТУРИ: 

КОНЦЕПЦІЯ “КЛАС ДОЗВІЛЛЯ” Т. ВЕБЛЕНА

Спадок, що його залишають у працях теоретики економічної 
теорії, лише частково опрацьовується в теорії культури, хоча якщо 
керуватися якнайширшим визначенням культури, описані еконо-
мічні процеси є частиною процесів культурних, а міждисциплі-
нарні об’єкти дослідження в теорії культури часом стають пред-
метом наукового опрацювання в теорії економіки. Не виняток і 
культурне споживання. 

Культурне споживання можна вважати і самостійним напря-
мом дослідження, що однак невідривно пов’язаний з економіч-
ним і культурним процесом. Адресна прив’язка до культурного 
споживання міститься зокрема в теорії так званого «класу дозвіл-
ля», визначеного Торстейном Вебленом. Попри те що роль класу 
дозвілля значно змінилася в ХХ ст., актуальності теорія не втра-
чає, надте знаходить суголосні ідеї в працях другої половини ХХ 
століття і початку ХХІ століття. Переважна більшість усталених 
стереотипів, пов’язаних з культурним споживанням, прослідко-
вуються в працях протягом всього ХХ сторіччя. Найбільш відомі 
пов’язані з дихотомією високого і низького, однак можна зверну-
тися до іншого протиставлення — продуктивного і непродуктив-
ного класу, як це запропоновано Вебленом. 

Торстейн Веблен у праці «Клас дозвілля» (1899) (прим. на 
підваження українського перекладу праці як «Бездіяльний клас» 
може слугувати цитата «дозвілля не має конотацій з лінощами, 
повільністю або неактивністю чи станом спокою. Конотація, що 
закладена, пов’язана з непродуктивним споживанням часу. Час 
споживається непродуктивно або через відчуття недоладності 
продуктивної роботи, або як свідчення фінансової можливості до-
зволяти собі життя в лінощах» (Veblen, 1899, с. 39) зазначає, що 
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несприйняття продуктивної витрати часу, особливо пов’язаного з 
чорноробством, вульгарним побутом і дешевими умовами життя 
стала причиною надання особливої цінності дозвіллю як прояву 
багатства, що, на його думку, засвідчує вторинність і залежність 
таких уявлень (Veblen, 1899, с. 36). 

Таке теоретичне розрізнення він називає архаїчним, підкрес-
люючи що небагато представників «кращого» класу не відчуває 
інстинктивної огиди до вульгарних форм праці. 

І якщо до сприйняття праці ХХ століття внесло значні корек-
тиви, культурне споживання і дозвілля до сих пір в теоретичних 
працях несуть відбиток несприйняття, що найяскравіше про-
ілюструвати тим, як із часів давніх греків до кінця ХІХ століття 
представники вдумливого прошарку уникають контакту з продук-
тивними процесами як служіння щоденним цілям, існування за-
вжди впізнавалися мислячими людьми як передумови до цінного 
чи красивого, інколи безсоромного людського життя само собою 
і наслідками життя дозвілля є красивим і більш благородним в 
очах усіх цивілізованих людей. Саме це Веблен називає вторин-
ним і похідним і частково впливає на оцінювання користі дозвіл-
ля як засобу отримання поваги від інших і частково це результат 
розумової підміни: стати до праці сприймалося як умовний доказ 
нижчої сили (Veblen, 1899, с. 36 ). 

Ця несумісна з темпами розвитку технологій ідея зрештою 
привела до запозиченого філософами і соціологами культури роз-
межування культурного споживання, в той час як економічна сут-
ність процесу непродуктивного споживання часу була і залиша-
ється економічно обґрунтованою. 

Критична оцінка західного суспільства на порозі XXI століття, 
зокрема, засвідчує, що практика відмежувань не забута, що при-
вело до формування снобістського ставлення до груп споживачів 
певних культурних продуктів. 

Однак, повертаючись до теорії «класу дозвілля», треба на-
голосити, що для дослідження культурного споживання цінність 
теорії насамперед пов’язана з двома важливими застереженнями. 

По-перше, культурне споживання в теорії Т. Веблена підко-
ряється ірраціональному вибору, де культурне споживання часто 
продиктоване не об’єктивною якістю і не смаками, а прагненням 
наслідувати канон вищого за статусом прошарку.
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По-друге, Веблен висновує, що культурне споживання є інди-
катором статусності, де статус стає мотивом, а культурні продук-
ти — інструментом: вибір вистави, виставки, твору мистецтва по-
кликаний затвердити або підтвердити певний соціальний статус. 

Те, як Т. Веблен прослідкував зв’язок між способом життя, 
статусом, престижем, дає можливість порівняти його визначення 
«демонстративного споживання» із теорією П. Бурдьє. 

Веблен споживання відносить до сигнальної системи належ-
ності до «класу дозвілля» як характеристики аристократичного 
класу американського суспільства пізнього ХІХ століття, у той 
час, як Бурдьє трактує споживацькі практики як класові, власне 
фокусуючись на демонстративному споживанні як на ознаці до-
мінування.

Вебленівська теорія «класу дозвілля» є сатиричним описом 
сучасного йому суспільства, в той час як ідеї П. Бурдьє сприй-
маються як класичні в дослідженнях культурного споживання. 
Т. Веблен вважає, що клас дозвілля, що «вижив» від середніх ві-
ків, увічнив анахронічні соціальні інститути, які, на його думку, не 
привносять нічого в загальний добробут і тому є марними. Веб- 
лен вбачає закономірність в культурному процесі в появі класу 
дозвілля із зародженням прав власності в прадавні часи, ставля-
чи за мету прояснити як в промислові (індустріальні) часи клас 
дозвілля і його права власності стали основними соціальними ін-
ститутами, хоча жоден з цих інститутів не мав визначного впливу 
на економічний розвиток суспільства. Виживанням вони завдячу-
ють символічним, неекономічним чинникам, тісним сплетінням 
уявлень про вищий спосіб життя і соціальне визнання (Guimarais 
2010, p 3). 
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ЧУМАЧЕНКО Борис,
старший викладач кафедри культурології

Національного університету «Києво-Могилянська академія»

КУЛЬТУРОЛОГІЯ: ВЧОРА, СЬОГОДНІ, ЗАВТРА

1. Культурологія як часовий феномен існує в трьох іпостасях: 
культурології вчора, сьогодні, завтра (відповідно Культурології 1, 
2, 3) — як історія, актуально, потенційно.

2. Перед Культурологією-2 стоять два завдання: аналітика 
Культурології-1 та проєктування Культурології-3. Проблеми куль-
турології як наукового жанру часто спричинені нерозумінням або 
забуттям ії минулого (втрата орієнтації через втрату традиції) та 
спробами знаходження свого місця в нових реаліях життя як куль-
турного менеджменту з його наголосом на соціальному ефекті та 
утилітарно-практичних функціях культурологічного проєкту та 
професії культуролога (втрата теорії через відмову від рефлексії 
культури). Такі втрати (професійної пам’яті витоків та теоретичної 
складової діяльності) деформують аутентичний образ культуро- 
логії і пояснюють занепокоєння у середовищі тих, хто продовжує 
в складних умовах робити культурологію сьогодні.

3. Феномен вітчизняної культурології — невід’ємна складова 
загальної історії гуманітарії. Оптика його сприйняття специфічна, 
якщо не унікальна. Цей феномен можна побачити в повноті його 
часового існування (датуючи становлення культурології 60-ми ро-
ками минулого століття) та в різноманітті течій, шкіл, напрямків 
та окремих науковців у контексті культурологічного руху від стадії 
кристалізації до стадії підведення підсумків, оглянути як цілісну 
панораму (тейхоскопія культурологів). Культурологія — це науко-
вий продукт 2-х — максимум 3-х поколінь, як подія вона ще може 
в принципі поміститися в біографії однієї ще живої людини. Її ми-
нуле ще з нами, в сучасності.

4. Крім існування у формі об’єктивного феномену в режимі най-
меншої дистанції та максимальної доступності, культурологія існує 
також як суб’єктивна реальність і психологічний внутрішній світ — 
предмет пам’яті, індивідуальний досвід, життєвий світ культуроло-
га. Звідси важливість звернення до зразків жанру ego-histoire, та-
ких як наукові автобіографії А. Гурєвіча та Л. Баткіна. У феномені 
культурології історія культурологів не менш важлива і цікава, ніж 
історія культурологічних ідей та теорій. Ми повинні бачити за іде-
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ями, за науковим продуктом живих людей, творців, їхню менталь-
ність, мотивацію пошуків і поведінки з розсекреченням ефектів т.з. 
людського фактору, суб’єктивності, уникаючи при цьому крайно-
щів, що супроводжують біографічні та психологічні розвідки.

5. І як об’єктивний феномен, і як суб’єктивну реальність, в обох 
випадках культурологію можна описати за допомогою таких клю-
чових слів, як проєкт, досвід, покоління, нова гуманітарна свідо-
мість, життєвий світ, поведінка покоління, культурний конфлікт, 
вибір, винайдення, творення, територія культурологів, продукт 
тощо. Словники можуть бути різні. Запозичення з англійської та 
інших мов — Invention, Wave, Desiderata Ego-Histoire тощо.

6. Минуле культурології (історія ідей і ще більше історія лю-
дей) має ознаки справжньої драми. Життєвий досвід піонерів 
культурології — не мир, а війна. За культурологію, за її право на 
існування йшла боротьба, і це був двобій Давида з Голіафом, єре-
сі з ортодоксією. Таким вічним заклятим ворогом культурології 
став радянський істмат, за яким стояла вся сила офіційної ідеоло-
гії. Перше самоусвідомлення і визначення культурології —анти- 
істмат, що тепер стало певною загадкою для непосвячених.

7. Друзі і вороги Культурології–1 належать до вітчизняного 
філософського світу 70-х. На момент своєї появи вона не входила 
до системи офіційної науки і не народилася за наказом зверху. Її 
незапланованість з боку владних структур та відсутність санкції з 
самого початку створили проблему місця під сонцем —проблему ін-
ституціалізації культурології. Якщо тодішня соціологія змогла зре-
штою отримати прописку в системі офіційної науки відлиги та за-
стою, то культурології не вдалося уникнути ери підозр і тавра єресі і 
слід було чекати на Decline and Fall радянської влади. Ранній досвід 
її соціального існування — досвід неофіційності, наукової самоді-
яльності (індивідуальної або групової), тіньової науки. Плюраліс-
тичний світ Культурології–1 створювали автодидакти і неформали, 
шукачі філософської істини, а не шматка хліба чи кар’єри. 

8. Друзі Культурології–1 — філософська генерація сімдесят-
ників у ситуації водночас пошуків і вибору власної філософії та 
самих себе і свого місця в філософії. Правомірно використати ка-
тегорію покоління як суб’єкта науки.

9. Серед певного сегменту цього покоління формується нова 
гуманітарна свідомість і здійснюється перехід від мислення Плє-
ханова — Каутського до мислення Бахтіна — Аверінцева. Такий пе-
рехід можна назвати також перемогою Шпенглера над Енгельсом. 
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Не класова свідомість, ідеологія, надбудова чи форми суспільної 
свідомості та духовне виробництво складають новий словник, а 
слова-паролі нового стилю мислення: ментальність, картини сві-
ту, культурні світогляди. Словник культурології проникає на тери-
торію гуманітарії і потроху витісняє ньюспік (а точніше олдспік) 
істмату.

10. Стилістичний перехід Культурології–1 здійснився в кон-
тексті загального соціокультурного проєкту «Виживання культури 
та гуманітарної науки в умовах тоталітаризму». Характерний тип 
практики та поведінки покоління Культурології–1 — інтеріори-
зація наукової діяльності, анахоресис, індивідуалізм, закритість. 
Культурологічна траєкторія значною мірою аномальна — від та-
ємної свободи внутрішнього світу втечі та гри до інституціоналі-
зованої науки, схема Escape and Return.

11. У суспільній свідомості представлені два образи Культуро-
логії–1. Перший образ можна назвати трансцендентним, це образ 
західного трансферу, наукового і культурного імпорту. Адже куль-
турологеми аполлонічне — діонісійське, фаустівська душа, подо-
рож на Схід, культура — цивілізація не що інше ніж алюзія на Ніц-
ше, Шпенглера, Гессе. Щодо ментальності, то місцем походження 
цього концепту слід вважати Францію. Другий образ — іманент-
ний. Іноді сприймається скептично як місцева екзотика, абсолют-
но не схожа на Сulturology в західній науці. Як не парадоксально, 
обидва образи мали право на існування: і філіації західних ідей, і 
створення оригінального продукту, органічного для часу і місця.

12. Експозицію Культурології –1 можна знайти в книзі Л. Бат-
кіна 1978 року про італійських гуманістів Відродження. Тут створе-
но колективний портрет ренесансної інтелігенції, її стилю життя, 
мислення, спілкування і самореалізації і водночас це моделю-
вання життєдіяльності покоління Культурології–1 з його втечею 
від офіційної науки, університетської схоластики та сучасності в 
ігровий простір дозвільної свободи. Для тих, хто вміє читати, цей 
маскарад культурологів 70-х показав необмежені можливості ве-
селої науки в досить невеселі часи. Радянська влада справедливо 
розцінила книгу Баткіна як антирадянську демонстрацію. Стиліс-
тичні розходження з владою нової гуманітарної свідомості нічим 
не кращі за політичні.
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БОГУЦЬКИЙ Артем
здобувач ОС «Доктор філософії» 

за спеціальністю 034 «Культурологія», 
Національний університет «Києво-Могилянська академія»

ПЛАКАТНЕ МИСТЕЦТВО 
ЯК ЗАСІБ МАСОВОЇ МОБІЛІЗАЦІЇ: 

ВІЗУАЛЬНА МОВА ДИКТАТУР

Вступ
Варто почати з того, що плакат і плакатне мистецтво загалом 

було одним з найефективніших інструментів масової комунікації 
майже протягом усього двадцятого століття. Із розвитком доступ-
ного телебачення та радіомовлення плакати почали відходити на 
другий план у передачі інформації. І тільки з розвитком мережі 
Інтернет плакат зміг знайти своє друге життя, але вже у вигля-
ді мемів. Але говорячи про період його (плакатного) найбільшого 
розквіту, ми говоримо саме про ХХ століття не випадково. Майже 
усе воно було просякнуто безліччю суспільно-політичних потря-
сінь. І найбільшої популярності плакатний живопис набув саме у 
тоталітарних режимах. Мобілізація мас, формування гомогенного 
суспільства і мобілізація мас — усе це знайшло відображення на 
політичних плакатах. Плакат як візуальний медіум поєднав у собі 
мистецьку виразність з потужним ідеологічним змістом, створив-
ши унікальну мову комунікації між державою та населенням. Го-
ворячи про тоталітарні режими, ми будемо говорити передусім про 
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фашистський, нацистський та комуністичний. Під комуністичним 
слід розуміти загальний для всіх комуністичних диктатур форма 
пропаганди своїх цінностей, тобто ми говоримо і про маоїстський, і 
про радянський і про північнокорейський, і тп. Кожен із цих режи-
мів створив власну візуальну естетику, проте використовував схожі 
психологічні механізми впливу, що дало змогу говорити про уні-
версальну «візуальну мову диктатур».

Розвиток плакатного мистецтва був зумовлений декількома 
важливими факторами:

• Урбанізація — і як наслідок формування масового суспільства, 
яке прийшло на зміну суспільству елітарному.

• Політичні кризи — революції і війни вимагали мобілізації на-
селення та швидкого поширення пропагандистських ідей

• Освіта — збільшення рівня грамотності. 
Першим «випробувальним майданчиком» політичного пла-

ката була Перша світова війна, яка подарувала вже канонічні для 
сьогодення зображення: «Lord Kitchener Wants You» (Див., ма-
люнок 1) — британський плакат з Лордом Кітченером був взятий на 
озброєння багатьма країнами і ми бачимо аналогічні плакати в Ра-
дянському Союзі — «Ти записався у добровольці?» (рос. мовою 
«Ты записался добровольцем?» (Див., малюнок 2) Дмитра Моора) 
та американский плакат Джеймса Флега — «I Want You for U.S» 
(Див., малюнок 3).

Але саме Друга світова війна стала у тому числі протистоянням 
комунізму проти нацизму/фашизму.

Характерними особливостями фашистського плаката було 
звернення до історії Італії, головним чином Римської імперії. Че-
рез те що Італія була батьківщиною футуризму і саме тут Томазо 
Марінетті опублікував свій “Маніфест Футуризму”, — плакатне 
мистецтво головним чином акумулювало досвід цього мистець-
кого напряму і характеризувалося геометризацією, динамічністю 
композицій. Серед відомих митців плакатного живопису необхідно 
згадати такі видатні фігури, як Джино Бокасілле та Джуліос Берто-
летті.

Пропагандистське мистецтво Третього Рейху характеризувало-
ся поєднанням неокласицизму з елементами модерну та народного 
мистецтва. Нацистський плакат так само як і Італійський відсилав 
до «славетного» арійського минулого. Нацисти намагалися побу-
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дувати абсолютно новий світ, в якому б жили тільки арійці. Відпо-
відно і плакатне мистецтво сфокусувалося на глорифікації чеснот 
справжніх арійців та засуджені та гноблені усіх, хто арійцями не 
є. Усе міністерство пропаганди Третього Рейху працювало на фор-
мування необхідного образу ворогів та еталонного громадянина. 
Серед окремо взятих майстрів плакатного живопису слід виділити 
Людвіга Хольвайна та Фелікса Альбрехта. 

Для Радянського Союзу також важливо було зображувати фі-
зичну досконалість своїх громадян, але на відміну від Третього Рей-
ху символом цієї досконалості було виконання «плану». І авжеж 
праця та боротьба заради ідею щодо всесвітньої революції проле-
таріату. Серед найбільш яскравих майстрів плакатного живопису 
Радянського Союзу слід виділити вже згаданого Дмитра Моора, 
Олександра Родченка, Юрія Мохора та Густава Клуциса.

Принагідно зазначимо, що для всіх трьох тоталітарних режимів 
спільним є акцент на фізично досконалій людині. Арійці — італійці 
та комуністи зображували фізично досконалих людей у полі, армії 
та виробництві, акцентуючи увагу на своїй особливій місії у цьо-
му світі. Другим важливим спільним елементом було формування 
культу вождя, де правитель тієї чи тієї країни одразу був мудрим 
воєначальником, турботливим батьком та наставником. Третім 
елементом виступає демонізація свого суперника: куркуля, єврея, 
комуніста, імперіаліста. Усі вороги є фізично недосконалими та 
можуть уособлювати хтонічних чудовиськ на зразок дракона (Див., 
малюнок 4). Неодмінною є кольорова дихотомія своїх (червоних) 
та чужих (чорних). Цікаво, що навіть у Третьому Рейху в кольоровій 
палітрі плакатів превалювали яскраві кольори на позначення сво-
їх, а не тільки чорний, сірий чи коричневий. Також спільними для 
всіх є композиційні рішення: герої завжди зображувалися крупним 
планом і знизу вгору, вороги — дрібними та зверху вниз. Ці візуаль-
ні образи слугували моделями для наслідування та стандартами, за 
якими оцінювали лояльність громадян до режиму.

Підсумовуючи, ми можемо стверджувати, що плакатне мис-
тецтво тоталітарних режимів стало унікальним феноменом, який 
поєднав художню виразність із потужним ідеологічним змістом. 
Візуальній мові диктатур вдалося одночасно поєднати у своїх пла-
катах символізм, простоту та естетичну привабливість. Саме завдя-
ки цьому символічному змісту плакати з простих засобів інформа-
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ції/реклами стали інструментами для трансформації суспільства та 
формування нової національної ідентичності та маркування нових 
кордонів життєвого простору тієї чи іншої диктатури. 

Попри архаїзацію плаката як масового явище у сьогоденні - ми 
можемо говорити про його перехід у площину інтернет мемів чи/та 
медіапростору. Проте сьогодні, під час російсько-української війни, 
ми бачимо як росія активно використовує плакати для маркуван-
ня свого простору та донесення головних сенсів цієї війни для своїх 
громадян. Іноді вони навіть у чомусь нагадують релікти минулого і 
ми бачимо як історія знову повторюється (Див., малюнок 5).
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Нацистський плакат Людвіга Хольвайна  - https://spartacus-educational.
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Національний університет «Києво-Могилянська академія»

ВПЛИВ ВІДРОДЖЕННЯ ТРАДИЦІЙНОЇ КУЛЬТУРИ  
НА ПОВСЯКДЕННИЙ ПРОСТІР КИЄВА 

(2022–2024 РОКИ)

У дослідженні урбаністичних трансформацій, спричинених 
впливом традиційної культури на повсякденний міський простір, 
важливо окреслити концептуальні рамки, в яких розгортається це 
явище.

Анрі Лефевр зазначав, що простір не є природно заданим 
ландшафтом або «контейнером» для людської діяльності, а є со-
ціально сконструйованим явищем. У своїй концепції він виділяє 
три взаємопов’язані поля простору: фізичне (простір сприйнят-
тя), ментальне (простір уяви) та соціальне (простір практик) [5,  
с. 33–46].

Едвард Соджа, розвиваючи ідеї Лефевра, вводить концепцію 
«третього простору» (Thirdspace), який не лише поєднує фізичне, 
ментальне та соціальне, але й виступає як радикально відкритий, 
гібридний і багатовимірний простір. Цей підхід дає змогу врахо-
вувати множинні, нерідко суперечливі ідентичності, досвіди, на-
ративи й практики, особливо ті, що були витіснені або маргіналі-
зовані в межах домінантних просторових уявлень. Таким чином, 
третій простір функціонує не лише як аналітична категорія, а й 
як інструмент емансипації — зокрема в постколоніальному кон-
тексті, де йдеться про символічне перевпорядкування простору, 
боротьбу за репрезентацію та переозначення місця «іншого» у 
міському ландшафті [6, с. 71–92, 126–127].

У цьому контексті Річард Флорида у праці The Rise of the 
Creative Class (2002) наголошує на зростанні впливу креативного 
класу, якому належать ключові ролі у формуванні економіки та 
культури сучасного міста. На його думку, саме інклюзивність, від-
критість до різних форм самовираження, комфортність інтеграції 
в міське середовище та можливість проявляти ідентичність ста-
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ють вирішальними у привабливості міста для цього класу. Про-
стір більше не виконує лише інфраструктурну функцію — він стає 
медіатором сенсів і носієм цінностей, і це відкриває потенціал для 
переозначення його культурними практиками [2].

У концепції постмодерного урбанізму, «Кено-капіталізм» 
(Keno Capitalism), запропонованій Майклом Діром і Стівеном 
Фласті, міський простір формується через складну взаємодію 
локальних та глобальних потоків інформації та постає як ігрове 
поле, на якому різноманітні урбаністичні елементи — архітектур-
ні об’єкти, комерційні зони, культурні осередки — розміщені без 
видимої логіки чи системи, немов би випадково . Це підкреслює 
фрагментовану природу сучасного міського простору [1].

Концепція рефігурації простору, запропонована Губертом 
Кноблаухом та іншими дослідниками, розглядає простір як поле 
співіснування різних просторових логік — локальної, національ-
ної, транснаціональної, цифрової. Рефігурація означає, що замість 
одного домінантного порядку простору існує багаторівнева, фраг-
ментована, водночас і матеріальна, і символічна мережа, яка по-
стійно переписується новими агентами та соціальними зв’язками 
[4, c. 19–33].

Отже, сучасне теоретичне осмислення міського простору як 
гібридного, фрагментованого та відкритого до нових агентів дає 
змогу нам проаналізувати процеси повернення традиційної куль-
тури в міське середовище Києва у 2022–2024 роках з просторової 
точки зору. Відбулися трансформації, які засвідчують зміну сим-
волічних кодів, культурних орієнтирів і публічних практик. Цей 
процес не є уніфікованим, а розгортається як багатовимірна мере-
жа змін на різних рівнях — публічному, комерційному і приватно-
му — а його ініціаторами може бути буквально будь-хто: фестива-
лі, кав’ярні, бренди, спільноти, музеї.

Так, один із наймасштабніших київських фестивалів «Кураж» 
[15], що регулярно відбувається у форматі маркету з додатковими 
активностями на території, після початку повномасштабної війни 
радикально переосмислив власну культурну рамку. У різдвяній 
програмі спостерігається відмова від колишньої скандинавсько-
американської стилістики — Санта-Клауса, ельфи, гноми — на 
користь репрезентації українських святкових традицій. Замість 
колишніх атрибутів з’явилися колядники із зірками, маланкарі, 
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солом’яні павуки, Святий Миколай, вертепи. Йдеться не лише про 
зміну декору, а про перевизначення самої просторової логіки по-
дії: сцена, ярмаркові будиночки, музика, лекторії — усі складові 
простору стали носіями нової культурної семантики. Фестиваль-
ний простір функціонує як тимчасова гетеротопія [3] — місце де за 
короткий термін можна зануритися в культуру на всіх емоційних 
та інтелектуальних рівнях.

Схожим чином трансформувався фестиваль гастрономії 
True&Local, організований мережею «Сільпо» та їхнім власним 
брендом «Лавка Традицій» [16]. Якщо до 2022 року фестиваль фо-
кусувався на дегустаціях фермерської продукції, то після 2022 ро- 
ку сюди дедалі частіше інтегруються традиційні культурні еле-
менти. Так, весняна подія 2025 року була тематично присвячена 
гаївкам. Відвідувачі могли скуштувати «жайворонків» — тради-
ційні хлібини у формі пташок, прикрашені стрічками, які випіка-
ли навесні [7, c. 84–86], — дізнатися про хлібні хустки, в які зокре-
ма загортали великодні хліби [8], спостерігати за фольклорними 
виступами, водити хороводи. У лекторії розповідали не лише про 
традиції, а й про поширені міфи — тим самим відбувалося осучас-
нення та критичне переосмислення народної культури.

У міських просторах, які активно відвідує креативний клас, 
простежуються схожі тенденції. У ресторанах чи барах, як Squat 
17b [21] або Avangarden [9], з 2022 року відбуваються неформаль-
ні, але регулярні події, орієнтовані на традиційну культуру. Це 
лекції, майстер-класи з писанкарства, вибійки, традиційних ре-
месел, а також виступи фольклорних гуртів, народні танці, фото-
дні з етноестетикою. Попри відмінну аудиторію — у Squat 17b це 
активісти, у Avangarden — поціновувачі мистецтва та кулінарії — 
традиція постає не як реконструкція минулого, а як частина есте-
тичного досвіду і колективної дії.

Бренди також долучаються до цього процесу, в якому спожи-
вання стає частиною культурної самоідентифікації. Milkbar [17], 
відоме київське кафе, у співпраці з Музеєм Івана Гончара створи-
ло проєкт «Панянки» — традиційні пряники, доповнені формою, 
рецептом і поясненням традиції, яку можна відтворити вдома. 
Інший проєкт — колаборація з брендом GUNIA [12] — включала 
випуск великодніх пасок і печива з декором, натхненним візерун-
ками традиційних рушників. Сам бренд GUNIA, який ще до війни 
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працював з музейними колекціями, після 2022 року став части-
ною нової хвилі інтересу до фольклорної естетики: відкриття ма-
газину у Львові, додатково до магазину в Києві, вихід на обкла-
динку українського Vogue, десятки колаборацій.

Масові бренди також долучаються до репрезентації тради-
ційної культури. ORNER [18] випустив пледи з мотивом «дерева 
життя», dodo socks [10] — хустки з орнаментами подільських ки-
лимів, а бренд Jul [11] у співпраці з фольклористкою Яриною Си-
зик створив різдвяну колекцію з елементами народного вбрання. 
Такі продукти стають частиною повсякденного життя, втілюючи 
«тихе» переозначення простору через побут.

Зміни зачіпають і візуальний ландшафт міста. ЦУМ Київ 
[22] оформлює вітрини, натхненні українськими символами, 
серед яких — мистецтво Марії Примаченко та сцени з традицій-
ного Різдва. На вулицях з’являються групи молоді, які щедру-
ють і колядують. Подібні практики часто ініціюють неформальні 
об’єднання, як-от «Коза-Маланка» [14], що ще раз підтверджує 
роль спонтанної соціальної дії в переозначенні простору і транс-
формуванні міського середовища у простір живої традиції. Разом 
з тим, організатором може бути музей. Так, Музей Івана Гончара 
влаштував ходу з різдвяними зірками, [13]. У 2024 році така хода 
зібрала тисячі людей у центрі міста. 

Нарешті, важливим елементом є спільнотні практики, що ви-
никають на постійній основі. Улітку на вулиці Спаська [20] регу-
лярно збирається громада на співи та народні танці. Софійський 
заповідник [19], який раніше не використовувався для публічних 
святкувань, після 2022 року вже двічі став майданчиком для свят-
кування Великодня: з хороводами, традиційними іграми, пісня-
ми. У цих прикладах традиція вже не виступає ані як архаїка, ані 
як вистава — вона є формою культурного буття в міському просто-
рі, що інтегрує людей через спільнодію.

Аналіз кейсів демонструє, що після 2022 року в Києві відбу-
вається активна інтеграція традиційної культури в повсякденний 
міський простір. Цей процес охоплює різні рівні: від інституцій-
них до неформальних, від масових святкувань у публічному про-
сторі до проникнення у комерційнійний простір. Це вказує на по-
яву множинних агентів впливу, які ініціюють або підхоплюють ці 
практики.
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Ці зміни добре корелюють із концепцією третього простору 
Едварда Соджа: міський простір постає як поєднання фізичного, 
уявного й соціального вимірів, водночас не зводячись до жодного 
з них, — і сприяє культурній емансипації. Традиційна культура в 
цьому контексті не є «екзотикою» або елементом музейного ми-
нулого, а радше — інструментом реконфігурації ідентичностей, 
засобом символічного переозначення міського середовища. Фес-
тивалі, бренди, креативні простори, випадкові святкування — ко-
жен із кейсів по-своєму репрезентує рефігурацію простору, тобто 
зсув від уніфікованої просторової логіки до багатоголосої й від-
критої до локального і глобального. У межах цієї нової структури 
традиційна культура виявляється не лише репрезентованою, а й 
мобілізованою — як інструмент культурної видимості, публічної 
комунікації, символічного опору та перевідкриття національної 
ідентичності. 
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КОМПАНІЄЦЬ Марія
здобувачка ОС «Магістр»

за спеціальністю 034 «Культурологія»,
Національний університет «Києво-Могилянська академія»

ОБРАЗИ ВІЙНИ У ВІЗУАЛЬНОМУ МИСТЕЦТВІ: 
РЕПРЕЗЕНТАЦІЯ СТРАЖДАННЯ, БОЛЮ ТА ТРАВМИ

Кожна війна каталізує страшні злочини, що люди застосо-
вують проти своїх ворогів. Біль і травма провокують зображення 
страждань у мистецтві, яке має свою специфіку в диджиталізова-
ному світі, де глядача від зображення трагедії відділяє один клац. 
Новинна стрічка заповнена щогодинними, щоденними та що-
тижневими фактами та звітами про воєнний стан, про поразки та 
втрати, про злочини, що ніколи не були так чітко задокументова-
ні візуально. Саме це провокує формування питання актуальності 
ролі мистецтва в час війни, в якому (ре)презентовані страждання, 
біль та травми.

Фіксуючи історичні події воєн, переживаючи біль та страж-
дання, усвідомлюючи свої травми, митці документують та ство-
рюють візуальні твори, яких раніше не могло існувати через 
культурно-історичні особливості попередніх епох. В аналізі істо-
ріографічного зрізу творів мистецтва з античності, ми спостері-
гаємо панування героїчного наративу, возвеличення імперії та її 
правителів, зображення ідеалізованих тіл та сцен битв. Приклада-
ми античного мистецтва слугують грецькі рельєфи Парфенону та 
Колона Траяна (Додаток № 1), яка була створена для закріплення 
героїчності римлян та тріумфу армії завдяки різноплановим сю-
жетам і деталізацією тіл. 

У Середньовіччі наративи змінилися на зображення віри 
(хрестові походи) та моралі, де існує лише боротьба добра зі злом, 
що конструює страждання заради вищої духовної мети та біль як 
шлях до спасіння. Звичним також було зображення доблесних ли-
царів у боях, що показувало їхні героїчності та подвиги. Митці до-
помагали історикам зафіксувати історичні події (війни) у візуаль-
ній культурі, де прикладами слугують мініатюри з «Хроніки Жана 
Фруассара», «Гобелен з Байо», картина Паоло Учелло «Битва при 
Сан-Романо» тощо. 
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Періоди Відродження і Бароко вже наближають глядача до зо-
браження людського тіла в драмі війни, де акцентується увага на 
відтворення тіла в русі з анатомічною точністю та збагаченні емо-
ційності, жестів, передачі фізичного болю та страждання як тра-
гедії людства. Завдяки цьому митці передають драму та психоло-
гічну глибину конфлікту. Прикладом мистецтва цієї епохи слугує 
картина Пітера Пауля Рубенса «Наслідки війни» (Додаток № 1), 
де художник алегорично зобразив жахи, страждання та біль, що 
принесла Європі Тридцятилітня війна. Ця картина завдяки своїм 
символам та образам стала своєрідним маніфестом та вважається 
зображенням антивоєнного активізму [4].

Візуальна культура XVII–XIX століття представляє нам війну 
як катастрофу для людства. У цей період розвінчується наратив 
героїчності, адже ідеї просвітництва та гуманізму породжують 
критику насильства як політичного інструменту для проведення 
воєн. Метою мистецтва цієї епохи постає свідчення про насиль-
ство, а не його велич, формування емпатичного почуття, а не геро-
їзму. Тож уперше об’єктом репрезентації постає громадянське на-
селення, що зображається з усіма його травмами, стражданнями 
та болем, а зруйновані пейзажі на фоні — як образи внутрішнього 
хаосу у зовнішньому прояві. 

Найкращим прикладом візуальної культури XVII–XIX століть 
є серія офортів Франсіско Гоя «Лихоліття війни» («Фатальні на-
слідки іспанської кровавої війни з Бонапартом та інші емоційні 
примхи») [3], де митець критикує війну як акт зла і безглуздо- 
сті завдяки вільному зображенню жертв та катів в Іспанії в пері-
од 1810–1818 рр. На офортах зображено жахаючу фіксацію факту 
насильства, що викликає шок та співчуття у глядача. Ми бачимо 
скалічені, викривлені та зранені тіла, на обличчях жертв — страх 
та біль від травм. Зображення поранених цивільних висвітлює 
страждання відкрито, без прикрашання чи применшення нане-
сеного болю та каліцтва руками катів у тій війні (Додаток № 2). 
Сюзан Зонтаґ зазначає, що з мистецтвом Гоя проявляється новий 
стандарт чутливості до страждань, адже підписи автора до робіт 
створюють додатковий важливий вплив від побаченого, що за-
свідчує правдивість того, що зображено [2, с. 66–68].

Своєю чергою, XX століття поглиблює наші знання про пере-
біг та наслідки колоніальних та двох світових воєн, геноцидів, не 
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лише завдяки картинам, а й фотографіям! У цій епосі мистецтво 
оплакує війну, воно провокує глядача до рефлексій, до активних 
дій, до формування пам’яті про те, що ні за яку ціну ніколи не має 
відбутися знову. Фотографія постає репрезентативним доказом 
воєнних злочинів, тому «фотографу треба показувати жорстокі та 
неприємні факти», аби нести у світ «повчальну мораль» [2, с. 73]. 

XX століття збагачене різноманітними фотографіями звірств 
та жахів, де ми бачимо не лише страждання та біль людей, але й 
іноді посмертні фотосвідчення жертв. Під час Другої світової вій- 
ни західний світ задокументував безліч фактів таких злочинів і 
велика частина з яких — свідчення про голокост та геноцид, які 
були в більшості представлені світу постфактум війни. Кадри 
жорстокості та смертей у концентраційних таборах представлені 
в таких серіях-подіях, як: звільнення Бухенвальда (1945, фотогра-
финя Маргарет Бурк-Вайт) (Додаток № 3), звільнення концтабо-
ру Берген-Бельзен (1945, британські фотографи) (Додаток № 4), 
звільнення/ті, що вижили в Аушвіці (радянські фотографи). Як 
зазначає Сюзан Зонтаґ, фотографії визволених таборів та образи 
на них постають не просто як свідчення чи виклик — вони вимага-
ють пам’ятати, а не просто співчувати їм.

В СРСР не була поширеною практика репрезентації болю та 
страждань людей, адже це було всупереч меті та нормативів па-
нівної влади. Радянський Союз формував та пропагував лише 
образ героїчності солдатів та ветеранів, стійкість цивільного на-
селення та тріумф перемоги, проте, певною мірою, заплющував 
очі на травми людей, на їхні страждання та біль. Проте зберегли-
ся картини українських митців, що зображали табуйовану тему 
та отримували за це покарання від радянської влади. Одним з та-
ких художників був Зеновій Толкачов, він першим зобразив жа-
хіття концентраційних таборів. Його серії графіки «Майданек», 
«Освенцим» (Додаток № 5), «Квіти Освенциму» та «Chrystus na 
Majdanku» репрезентують жертв Голокосту та постраждалих, що 
мають свою індивідуальність у персонажах, передають психоло-
гічний стан ув’язнених у синхроні з образом героїчної жертовності 
страждань.

Наостанок розглянемо тему у візуальному мистецтві сучас-
ності (1990– 2020-ті), що фокусується на особистому досвіді та 
оповіданні пережитого, на психологічній травмі та постпам’яті. 
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Перехід до камерного дає змогу художнику осмислювати біль як 
глибоко людський, а їхні твори стають репрезентацією пам’яті, 
опорою забуттю та відновленню гідності. 

Українське мистецтво, що репрезентує російсько-українську 
війну 2014–2025 років, формує унікальний архів спротиву теро-
ризму, болю та гідності, що поєднується зі свідченнями індивіду-
ального погляду. Наприклад, Алевтина Кахідзе створила графіч-
ний роман з розповідей своєї мами, яка проживала в окупації на 
території Донецької області, демонструючи війну, що проникає в 
інтимне, побутове, перетворюючи особисте на політичне (Дода-
ток № 6). Вона почала створювати роботи про війну від Революції 
Гідності і до сьогодні, зображаючи власні переживання. Мистки-
ня Марія Куліковська створює перформанси та візуальні твори, 
що руйнують спокій та тишу навколо тілесної та ментальної трав-
ми. Особливу увагу Марія приділяє репрезентації жіночого тіла, 
що постраждало від війни, як, наприклад, у роботах «Розстріля-
ні скульптури», де жіноча фігура, зроблена з епоксидної смоли з 
додаванням квітів та гільз, поранена вистрілами (Додаток № 7). 
Фотографії Макса Левіна, Євгенія Малолєкти, фільм Мстислава 
Чернова «20 днів у Маріуполі» (2022) стали найвідомішими зо-
браженнями документування воєнних злочинів, болю, травм та 
страждань українців з моменту повномасштабного вторгнення. 
Тож, українське мистецтво стає прямим свідком і активним об-
разом опору, що формує наратив гідності українського народу та 
виживання, спротиву та боротьби за існування та незалежність. 
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ЕРНСТ ЮНГЕР  
В УКРАЇНСЬКОМУ КУЛЬТУРНОМУ ДИСКУРСІ

Ернст Юнгер (1895–1998), німецький письменник, філософ і 
ветеран двох світових воєн, посідає особливе місце в українському 
культурному дискурсі, що стало особливо помітним після почат-
ку російсько-української війни в 2014 році. Його твори, зокрема  
«У сталевих грозах» (1920 р.), стали джерелом натхнення для 
українських добровольців, які шукали інтелектуальну опору для 
осмислення досвіду війни, її екзистенційної напруги та потенці-
алу до формування нової суб’єктності. Е. Юнгера сприймають не 
лише як автора воєнних мемуарів, але насамперед як філософа 
війни, чия думка сприяє переосмисленню понять національної 
ідентичності, героїзму та мужності в умовах кризи. Цей аналіз 
зосереджується на причинах актуальності Е. Юнгера для укра-
їнського контексту, приділяючи особливу увагу його антипаци- 
фістській позиції, концепціям фронтового братерства та ролі тех-
ніки у трансформації людини й світу.

У 2014 році на тлі російської агресії книжка Е. Юнгера «У ста- 
левих грозах» стала популярною серед українських доброволь-
ців. Як зауважує лідер націоналістичного руху Андрій Білець-
кий, Е. Юнгер привертав увагу бійців своєю здатністю відкривати 
«іншу правду війни» — бачити в ній не лише страждання, але й 
джерело нових істин, форм і порядків, що виникають із хаосу та 
безсилля [1]. Добровольці читали Е. Юнгера в найрізноманітні-
ших умовах — від напівзруйнованих елеваторів до польових табо-
рів під яблунями, — знаходячи в його текстах відчуття фронтового 
братерства, подолання індивідуалістичних мотивів і парадоксаль-
ну єдність особистої та безособової волі. Такий досвід перегукуєть-
ся з юнгерівським описом «покоління 1914 року», яке, на відміну 
від ремарківського «втраченого покоління», сприймало війну як 
можливість екзистенційної та антропологічної трансформації [2]. 
Символічний збіг початку Першої світової війни (1914) та росій-
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ського вторгнення в Україну (2014) лише підсилює ці паралелі, 
окреслюючи спільний досвід входження у вир історичної ката-
строфи.

Е. Юнгер послідовно дотримувався антипацифістської та ан-
тигуманістичної позиції, що різко контрастувала з підходом Еріха 
Марії Ремарка, зокрема в романі «На Західному фронті без змін» 
(1929). Якщо для Ремарка війна була трагедією, яка руйнує лю-
дину та її моральні засади, то для Е. Юнгера вона постає як екзи- 
стенційний досвід, що загартовує особистість і відкриває нові он-
тологічні горизонти[2]. У нього докладні описи смерті, поранень 
і фронтової боротьби. Олена Семеняка вказує, що його твори не 
мають на меті романтизувати насильство, а радше демонструють 
війну як фундаментальний вимір людського буття, який вимагає 
мужності, гідності та філософського осмислення [3]. Для українсь- 
ких добровольців 2014 року твори Ремарка залишалися репрезен-
тацією мирного світогляду, тоді як Е. Юнгер пропонував мову й 
інструменти для орієнтації у всеохопному хаосі війни. Його підхід 
відповідав потребі бійців знаходити сенс у боротьбі, протиставля-
ючи конструктивну героїку песимістичному наративу «втрачено-
го покоління».

Е. Юнгер не лише осмислював війну як досвід, а й прагнув 
трансформувати його в політичну силу. Розпочавши свою публі-
цистичну діяльність у 1920-х роках, він поставив перед собою 
завдання зробити «фронтове покоління» активним суб’єктом іс-
торії [4]. За Юнгером, ця ідея втілювала братерство, дисципліну, 
справжню ієрархію та розрив із лицемірством буржуазного сві-
ту. У цьому контексті він сформулював політичну програму, яка  
зберігає актуальність і для сучасної України, де добровольці праг-
нуть переосмислити суспільство крізь призму власного воєнного 
досвіду [5].

Юнгерівська філософія війни, яка розглядає її як метафізич-
ний феномен, знайшла особливий відгук в українському контек-
сті. У праці «Робітник» (1932 р.) Е. Юнгер описує війну як «техніч-
ну» подію, що мобілізує суспільство та формує «новий людський 
тип» — індивіда, здатного «осідлати» титанічні сили техніки [6]. 
Ця концепція залишається актуальною для сучасної України, де 
війна охоплює використання дронів, кібератак та інформаційних 
технологій, що відповідає юнгерівській ідеї «тотальної мобіліза-
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ції»[3]. Українські добровольці, подібно до фронтовиків Е. Юнге-
ра, формували нові ієрархії та порядки в умовах кризи, що робить 
його ідеї релевантними для осмислення національної ідентич-
ності. При цьому Е. Юнгер не заперечував «темний бік» війни — 
страждання та втрати, — але водночас наголошував, що з цього 
трагічного досвіду може постати новий сенс, що стало джерелом 
натхнення для бійців 2014 року.

Юнгерівський концепт «нового націоналізму», сформульова-
ний у 1920-х роках, характеризується відкиданням ліберальних 
цінностей Просвітництва на користь ієрархії, обов’язку та «крові» 
як метафізичної категорії [4]. Цей тип націоналізму не є реакцій-
ним, а навпаки — футуристичним, що й зумовлює його привабли-
вість для українських націоналістів, які прагнуть синтезу традиції 
та модерності [3]. В українському контексті, де націоналізм істо-
рично асоціюється передусім із боротьбою за державну незалеж-
ність, юнгерівські ідеї відкривають можливість переосмислен-
ня нації як органічної спільноти, об’єднаної не лише етнічними 
чинниками, а й спільним фронтовим досвідом. Виступи Андрія 
Білецького під час презентацій творів Е. Юнгера акцентують зна-
чущість цих концепцій для сучасного мілітарного руху, що розгля-
дає війну не лише як загрозу, а як потенційний каталізатор куль-
турного й цивілізаційного оновлення [1].

Думка Е. Юнгера про техніку як амбівалентну революційну 
силу, яка одночасно руйнує й творить, набуває особливої акту-
альності в українському культурному дискурсі. У праці «Тоталь-
на мобілізація» (1930 р.) Е. Юнгер описує техніку як інструмент 
планетарного контролю, що радикально трансформує суспільні 
структури та уявлення про владу [7]. Цей концепт глибоко резо-
нує з українським досвідом сучасної війни, у якій технології ви-
значають не лише хід бойових дій, а й характер інформаційного 
простору. Критика модерну, зокрема відмова від буржуазного 
комфорту та прагматизму, яку пропонує Е. Юнгер, перегукуєть-
ся з розчаруванням, що сформувалося в українському суспіль-
стві внаслідок постмайданної ліберальної політики, котра часто  
нехтує національними пріоритетами. У цьому контексті юнгерів-
ські ідеї стають підґрунтям для радикальної культурної критики, 
що закликає до відновлення «стихійного» і героїчного начала як 
джерела національного оновлення.
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Ернст Юнгер став важливим інтелектуальним орієнтиром для 
українських добровольців 2014 року, пропонуючи концептуальні 
засади для осмислення війни не як трагедії чи випадковості, а як 
творчого й трансформаційного процесу. Його рішуча антипаци-
фістська позиція, наголос на фронтовому братерстві, «новому на-
ціоналізмі» та розумінні техніки як метафізичної сили знайшли 
глибокий відгук серед бійців, які відкидали наратив «втраченого 
покоління», натомість ототожнюючи себе з «духом 1914 року». 
Е. Юнгер не заперечував руйнівної сутності війни, однак водночас 
вбачав у ній потенціал для народження нових форм життя, ієрар-
хій та культурних порядків — саме ця перспектива зробила його 
твори символічно резонансними, навіть «бестселерами окопів». У 
сучасному українському дискурсі Юнгер постає як постать геро-
їчного модернізму й каталізатор культурного відродження, допо-
магаючи нації не лише осмислити війну, але й подолати травму 
через її символічне переозначення. 

Література
1.  Білецький А. Андрій Білецький: значення Юнґера для добро-

вольців. URL: https://plomin.club/andriy-biletsky-state-run-mission-of-
the-2014-generation/ (дата звернення: 15.04.2025).

2.  Юнгер Е. В сталевих грозах / пер. з нім. Юрко Прохасько. — Чер-
нівці : 21, 2014. — 336 с. — (Вперше опубліковано: 1978).

3.  Семеняка О. Філософія війни Ернста Юнґера та український до-
бровольчий рух. URL: https://plomin.club/ernst-jungers-philosophy-of-
war-and-the-ukrainian-voluntary-movement/ (дата звернення: 15.04.2025).

4.  Jünger E. Politische Publizistik 1919–1933. — Stuttgart : Klett-Cotta, 
1998. — 420 S. — (Sämtliche Werke ; Bd. 7).

5.  Семеняка О.  «Новий націоналізм» Ернста Юнгера як метафізич-
ний кодекс «людини нового типу» // Наукові записки НаУКМА. — 2011. 
— Т. 115 : Філософія та релігієзнавство. — С. 41–44.

6.  Jünger E. Der Arbeiter: Herrschaft und Gestalt. — Stuttgart : Klett-
Cotta, 2001. — 300 S. — (Erstausgabe: 1932).

7.  Jünger E. Total Mobilization // The Heidegger Controversy / transl. 
Joel Golb, Richard 



59

Матеріали наукового круглого столу

РЕМІЗОВСЬКИЙ Артем,
здобувач ОС «Доктор філософії» 

за спеціальністю 034 «Культурологія», 
Національний університет «Києво-Могилянська академія»

СУЧАСНІ ТРАНСФОРМАЦІЇ 
КОРПОРАТИВНОЇ КУЛЬТУРИ 

В ПЕРІОД СОЦІАЛЬНИХ КРИЗ (2020-2024)

У перiод 2020–2024 років свiт пережив ряд соцiальних 
потрясiнь: пандемiя COVID-19, повномасштабна вiйна в Українi, 
економiчнi рецесiї. Як наслідок, трансформація корпоративної 
культури тепер є предметом інтенсивних обговорень. Виникає 
необхідність критично осмислити ці зміни, проаналізувати що 
знаходиться за поверхневою риторикою лояльності та турботи та 
подивитись, як нові корпоративні практики є частиною адапта-
ційної стратегії капіталу в умовах кризи.

Корпоративна культура виступає важливим елементом ідеоло- 
гічної структури (відповідно до теорій Луї Альтюссера), яка за-
безпечує стабільність соціально-економічних відносин у періоди 
криз. Налагоджена риторика турботи, підтримки та співпраці 
забезпечує нормалізацію асиметричних владних структур. Че-
рез пропаганду ідей корпоративної «родини», корпорації вдало 
маскують нерівність між працівниками та вищим керівництвом 
і створюють ілюзію єдності інтересів. Наприклад, корпорацiї на 
кшталт Amazon або Starbucks активно просували дискурс кор-
поративної турботи пiд час пандемiї, водночас блокуючи спроби 
створення профспiлок i намагаючись уникнути публiчного обго-
ворення умов працi на складах або в пунктах обслуговування.

У риторичних практиках інклюзивності, турботи про психічне 
здоров’я та досягнення балансу між роботою та особистим життям 
виявляється симулятивна природа сучасного капіталізму, описа-
на Жаном Бодріяром. Соціальні ініціативи та етичні стандарти, в 
межах корпоративної культури, перетворюються на комерційні 
продукти. Корпоративна етика стає товаром, який створюється 
та споживається в межах HR-стратегій, як інструмент брендин-
гу та іміджевої політики, а не реальних соціальних змін. Яскра-
вий приклад: Google чи Meta, що у відповідь на кризу психічного 



60

Розділ 2 • Культура суспільства періоду катастрофічних зламів 

здоров’я в умовах пандемії пропонували працівникам онлайн-се-
сії медитації або «дні турботи», водночас проводячи масові звіль-
нення у 2022–2023 роках, не узгоджені з внутрішніми команда-
ми. Отже, замiсть реального вирiшення проблеми виснаження та 
тривожностi, вiдбувається маркетингова експлуатацiя самих цих 
проблем.

Пандемія COVID-19 стимулювала розвиток концепції «гнуч-
кості», зокрема через масовий перехід на дистанційну роботу. Але 
за образом свободи приховується делегування ризиків: праців-
ники стають відповідальними за організацію власного робочого 
часу, простору, забезпечення технічного обладнання та емоцій-
ного добробуту. Більше того, як показує практика, модель повної 
дистанційної роботи є радше тимчасовою стратегією виживання, 
ніж стійкою корпоративною цінністю. Яскравим прикладом цієї 
тенденції є компанія Zoom, яка після стрімкого розширення в 
2020 році, у 2023 році почала примушувати своїх працівників по-
вернутися до офісів, хоча раніше заявляла про підтримку моделі 
повної дистанційної роботи. 

У межах корпоративної культури цього періоду закрiпився 
дискурс адаптацiї до «нової реальностi», але цi змiни як пра-
вило рiдко супроводжуються переглядом iєрархiй. Навпаки, 
вiдбувається нормалiзацiя тимчасової зайнятостi, розмиття ролей 
та невизначеностi. Так, під час скорочень у компаніях, таких як 
Salesforce або Microsoft, часто першими звільняли співробітників 
з менш стабільними контрактами або з Global South, попри рито-
рику інклюзивності та різноманіття. Іншими словами, гнучкiсть 
стає новою нормою експлуатацiї.

Сучасна корпоративна культура часто апелює до концеп-
тів радості, вдячності, особистої відповідальності та внутрішньої 
мотивації. Це також частина трансформації дисципліни: пря-
мий контроль та нагляд заміняють емоційними стратегіями, і на 
працівника покладається особиста відповідальність за свою про-
дуктивність, благополуччя та особисте щастя. У цьому контексті 
проявляється дискурс влади Фуко, де дисципліна не накладається 
зовні, а розподіляється та інтегрується в повсякденне життя і по-
ведінку індивіда. Свідченням цієї тенденції є платформи корпо-
ративного добробуту, такі як Workday або BetterUp, де коучинг і 
«ментальне зростання» подаються як інструменти, через які пра-



61

Матеріали наукового круглого столу

цівники несуть індивідуальну відповідальність за власну ефектив-
ність і благополуччя.

Попри ряд прикладів децентралізації, такі як створення «го-
ризонтальних команд» чи «демократизація процесу прийняття 
рішень», фактична структура влади залишається незмінною. Такі 
компанії, як Spotify і Basecamp, які експериментували з горизон-
тальними моделями управління, однак у 2021–2023 роках знову 
повернулися до централізованих підходів після внутрішніх кон-
фліктів і незадоволення з боку керівництва. Часто риторика учас-
ті маскує існуючу асиметрію, щоб сприяти збереженню статус-кво. 
Тому «горизонтальність» часто виступає як поверхнева естетика, 
яка лише формулізує, але не змінює глибоких ієрархічних структур.

Отже, сучасна корпоративна культура не є результатом гума-
нізації капіталізму в умовах сучасних соціальних криз: радше вона 
є вираженням його здатності адаптуватися до нових умов через 
символічні інновації. Вона функціонує як м’який, емоційно орієн-
тований інструмент ідеологічного впливу, який легітимує існуючі 
ієрархії, перекладає ризики на індивідуумів і стабілізує механізми 
експлуатації. Зміни в корпоративній культурі є, передусім, час-
тиною стратегії збереження і відтворення капіталістичних струк-
тур. Водночас, ці трансформації ставлять під сумнів ефективність 
традиційних підходів до управління, створюючи нові форми кон- 
тролю та взаємодії. Критичний аналіз цих змін вказує на потребу 
в більш глибоких соціальних змінах, які б вивели корпоративні 
практики за межі неоліберальної логіки.
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ІНДУСТРІАЛЬНИЙ БАГ  
ЯК ВИТОК ПАНДЕМІЇ COVID-19

Пандемія COVID-19 призвела до того, що багато хто почав 
стрімко входити на нові для себе ринки. Результати пандемії ми 
маємо змогу спостерігати на сьогоднішній момент дуже яскраво в 
різних медійних індустріях: кіно, серіали, ігри.

Сирі релізи та погана оптимізація. Раніше це були доволі гучні 
провали («Fallout76», «Cyberpunk 2077»), зараз недороблені, за-
баґовані відеоігри — стали нормою. Ремастер трилогії GTA, який 
розробники вирішили віддати ШІ, як і «Warcraft», «Horizon Zero 
Dawn», «Star Wars: Battlefront». 

Через ізоляцію всі сиділи вдома, робити мало що є можливим, 
себто з’являється попит, який, багато нових студій спішать, аби 
скоріше за конкурентів випустити свій продукт — задовільнити; 
нові акціонери хочуть моментально відбити свої внески та отри-
мати прибуток, через це і вкладаються у кількість (як самих про-
єктів, так і розробників) яка у високу якість вирости ніяк не могла. 

Окрім цього, люди створювали ігри віддалено. Потужності 
власних домашніх пристроїв дещо відрізняється від робочих, як 
і те, що хоч людей і понаймали у великих кількостях, але непро-
фесіоналів.

«Загін Самогубців» розроблявся Rocksteady Studios. Для них 
цей жанр не є звичним, ніколи нічого подібного не створювали, що 
призвело до частого перегляду самої концепції. Загін застрягає на 
цьому етапі, й коли вже виходить — незрозумілий непотріб. Адже 
намагався бути грою-сервісом, коли це вже давно не актуально. 

Кранчі. Переробки — стандартна для розважальних індустрій 
як таких, але для ігрової — велика проблема, адже в якості куль-
та свого часу виникла, й досі, на законодавчому рівні це питання 
адекватно не вирішено. Враховуючи, що великі студії скупили сту-
дії поменше, жадаючи, прибутковості від флагманських серій, але 
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це теж не вистрілило; починають звільняти масово розробників. 
У свою чергу це призводить, що спеціалісти, котрі лишились на 
своїх посадах, отримують задачі свої минулих колег.

Дуже схожа ситуація відбувається в Голлівуді. «Мадам Па-
вутина», «Дедпул і Расомаха», «Веном», «Джокер: Божевілля на 
двох», «Крейвен-мисливець», «Гелбой: Прокляття Горбаня» за 
2024 тільки. Один із шести має успіх у авдиторії: фільми з кіно-
всесвіту про злиднів Людини-Павука без Людини-Павука від Sony 
були останні — проєкт закривають. Сіквел Джокера так само сенсу 
для існування не має, адже повністю повторює те, що було з ге-
роєм у першому фільмі. Гелбой занадто простий виявився за спе-
цефектами, хоч як екранізація — якісніша (ближча до коміксової 
основи), але візуальний стиль Ґ. дель Торо виграв. Сумнівним хо-
дом скористались сценаристи Дедпула. Технічно, цей фільм мож-
ливо означити як фільм-фансервіс.

У серіальних світах, на відміну від кіно, якісний аспект дещо 
відрізняється — «Пінгвін», «Непереможний» й «Хлопаки» та 
«Шибайголова». Виникає питання: чому так сталося ? На наш 
погляд, справа в розподіленні бюджетних коштів, які пустили на 
з/п крієйтерам із серіальних індустрій, адже пандемія і ніхто не 
ходить в кінотеатри і тому кращих професіоналів забирають собі. 
Це з одного боку, з іншого ж — глядач став більш примхливо ста-
витися до того, куди саме йому витратити свій час. Адже підписка 
на стримінґ привчила глядача до того, що він має можливість ди-
витися, що саме йому до вподоби у той момент, коли йому зруч-
но. А також приділяти процесу перегляду стільки часу, скільки  
завгодно, адже підписка — місячна. Одна транзакція на місяць, ще 
й за невеликі гроші. Окрім всього цього є дуже важливий аспект 
комфорту, особливо для людей із нейровідмінностями, у яких 
сенсорна чутливість дещо вище за нейротипових як от у фільмах 
К. Нолана завжди проблеми зі звуком і гучність зависока навіть 
для нейротипових. Туди ж запахи попкорну або чипсів на всю 
залу. Важливий також соціальний елемент. Удома свої правила, 
ніхто не буде перед вами сидіти в телефоні, ніхто не буде запізню-
ватися та відволікати та й навіть, є можливість дивитись під час 
готування чи прибирання. 

І навпаки, у кіно треба приїхати, витратити гроші та час на 
це, гроші за білет, гроші за умовний попкорн; як правило люди 
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ходять в кінотеатри не самі. 1,5–3 години сидіти в залі, на фільмі 
який, з дуже високою вірогідністю, не сподобається, без можли-
вості робити щось паралельно чи бути поставленим на паузу.

Тому й фільм має бути не просто фільмом, він має стати філь-
мом-подією. Фільми відомого режисера чи фільми, які важко 
екранізувати тощо.

У той час як завдання будь-якого фільму — заробити гроші, 
а на це є як правило — 1 місяць. Раніше ще були DVD та іграшки. 
DVD вже є рудиментом. Своєю чергою стримінґ має можливість 
продавати підписку людям й через 10 років та залишається зара-
ди іншого контенту.

 Disney запускає у 2019 р свій стрімінґ Disney+ та задіює ве-
лику кількість графічних спеціалістів, адже вимоги є, а люди не 
здатні якісно виконати запити студій у таких кількостях. 

Висновки: деяке гальмування, в сенсі якості продуктів обу-
мовлене пандемією, і хоч вона, наче як завершена, але величезна 
кількість контенту з індустрій розваг ще будуть забаговані, адже 
були запущені у виробництво в моменті історії людства, пережи-
ваючи складні фінансові часи. Лишається тільки чекати,  коли 
вони (продукти) всі реалізуються і сподіватися, що подібних криз 
не станеться ще дуже довгий час. 
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ЦЕРКВА ПРО ВІЙНУ ТА ПРОБЛЕМУ ЗЛА: 
МОРАЛЬНО-ЕТИЧНІ ВИКЛИКИ 

В УМОВАХ СУЧАСНИХ ЗБРОЙНИХ КОНФЛІКТІВ

Війна є відкритим проявом зла, який здатний похитнути в лю-
дині віру як в гуманізм як такий, так і в Бога як доброго Отця сві-
ту. У християнстві питання про можливість існування війн здавна 
було частиною теодицеї. У цілому позиції тут зазвичай зводилися 
до двох точок зору: або не існує всемогутнього і всеблагого Бога, 
який мав би запобігати існуванню зла, або Бог і його суперник ди-
явол існують в рамках якоїсь «спільної парадигми» (що знайшло 
свій відбиток у багатьох єретичних вченнях (маніхейство, бого-
мильство, гностицизм тощо). Остання позиція, по суті, формуєть-
ся ще задовго до виникнення самого християнства, що свідчить 
про одвічність цієї проблеми: це, наприклад, узагальнено в парах 
добрих і злих божеств у язичницькому світі, що стало основою ві-
домої філософської моделі Ян-Інь. 

Війна, як і питання агресії, насилля, несправедливості не-
змінно збуджувала прагнення мислителів розібратися в причинах 
цього феномену. «Вiйна цiкавила фiлософiв усiх часiв: фiлософи 
дослiджували сутнiсть вiйни, навчали воєначальникiв, створю-
вали пiдручники з вiйськової стратегiї i тактики, брали активну 
участь у вiйськових дiях, шукали теоретичнi передумови вiчного 
миру, дослiджували етичнi вимiри вiйни» [3, с. 14]. Це стосується 
мислителів усіх часів і народів, хоча автор цитати пише про ан-
тичний світ. Зауважимо при цьому, що деякі античні мудреці на 
кшталт Цицерона прагнули розділити справедливу й несправед-
ливу війну. Утім, загалом в язичницькому світі війна вважалася 
достойною справою й високим мистецтвом; доволі вказати на 
класичний трактат Сунь-цзи (VI–V ст. до н. е.) «Мистецтво війни», 
який зберігає своє значення й сьогодні, коли на наших очах фак-
тично розгортається Третя світова війна.

Християнству не притаманне беззастережне прийняття війни.  
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Біблія стверджує, що «Бог є світло і в Ньому немає ніякої пітьми» 
(Ін. 1:1,4-5), вона устами пророка Ісаї передбачає світ, в якому 
«перекують мечі на орала» (Іс. 2:4), а також вказує, що «блажен-
ні миротворці, бо вони синами Божими назвуться» (Мт. 5: 9-12). 
Патристи, що закладали фундамент християнської церкви, не- 
одноразово розмірковували про проблему війни та зла в цілому. 
Тертулліан стверджував, що зло походить не від Бога, а від вільно-
го вибору Творіння, яке Творець наділив свободою волі («Проти 
Маркіона»). Водночас Григорій Великий, враховуючи наявність 
у Біблії тверджень про необхідність жорсткого покарання дея-
ких злочинів («Приписи» тощо), вважав, що зло є Божим пока-
ранням, тому й мусить прийматися разом з добром («Мораль»). 
Отже, хоча середньовічна християнська думка загалом базувалася 
на біблійній моралі «Любіть ворогів ваших і моліться за тих, що 
гонять вас…» (Мт. 5,43–45), потреба в обороні власних цінностей 
породила відродження античної ідеї справедливої війни. Р. Ко-
ханчук зазначає, що остання розвивалася виключно західними 
церковними мислителями [1]. Так, бл. Августин (ІV–V ст.), вважа-
ючи опір злу обов’язком християнина, чітко сформулював у «De 
Civitate Dei contra paganos» поділ війн на справедливі й неспра-
ведливі. Це вчення розвинув Тома Аквінський (ХІІІ ст.), який в 
«Summa theologiae» визнав застосування зброї для самозахисту. 

Водночас позиція різних християнських конфесій тут різнить-
ся. Так, з точки зору католицизму війна може бути виправданою, 
«справедливою», якщо вона відповідає низці умов: напад агресо-
ра, заподіяння важкої шкоди, неможливість розв’язати ситуацію 
іншими способами тощо [2, с. 305-306]. Подібною до цих мірку-
вань є позиція протестантства, фундамент якому заклала класич-
на праця Г. Гроція «Про право війни та миру», де обґрунтовується 
позиція визвольної війни, що є виправданою [5]. Утім, на практи-
ці велика кількість протестантських деномінацій притримуються 
пацифістської доктрини. На думку православ’я, не існує такого по-
няття, як «справедлива війна», тут засуджується будь-яке насиль-
ство як таке. 

Вільнодумні філософи новочасної Європи в цьому питанні ді-
ляться на два напрямки: ідеалістичний і реалістичний. Ідеалістич-
на течія (Геґель) вимагає ліквідації війни як патологічного явища, 
яке абсолютно засуджується; відповідно після наполеоновських 
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війн виникає пацифі́зм (від лат. pax — мир і facio — роблю), тоб-
то заперечення будь-якої війни як способу проведення зовнішньої 
політики. Реалістична ж концепція (Ф. Ніцше, З. Фройд Р. Арон 
та ін.) сприймає війну як необхідний і споконвічний інтеграль-
ний елемент історії й прикмету людської ідентичності взагалі: тут 
людина розглядається як агресивна, обтяжена комплексами, істо-
та, й це ускладнює її соціальне буття. Р. Арон, наприклад, вважає  
війну «інституцією, інтегрованою в систему вірувань та існування 
спільнот. Ці конфлікти знаходять своє пояснення в культурі, при-
таманній спільнотам, а ще більше — в діалозі цих культур» (див.: 
4, с. 8). Іншими словами, моральний чинник тут найчастіше про-
сто редукується.

Аналіз діяльності церкви в умовах війни свідчить про багатий 
досвід, накопичений в ході світової історії. Незмінно проголошу-
ючи необхідність припинення воєн і борючись за мир у всьому 
світі, церква водночас набула вміння брати активну участь в бо-
ротьбі зі злом (проповідь, душепіклування в умовах війни, капе-
ланство тощо), сполучати принципи біблійної етики та військо-
вий обов’язок, чому наша сучасність дає численні приклади. 

В умовах сучасної російсько-української війни проблема по-
гляду церкви на збройні конфлікти стає як ніколи актуальною, 
тому важливо вивчати трансформаційні процеси і зміни сучасно-
го суспільства в умовах воєнного стану та їхній вплив на соціаль-
ну активність християнських конфесій, досліджувати особливості 
соціокомунікативного мандату церкви (церков) в умовах вій-
ськової агресії та воєнного стану, що увиразнюються у духовно-- 
реабілітаційному і місійно-сотеріологічному потенціалі соці-
ального служіння церков, у філантропічній парадигмі допомоги 
(благодійницька діяльність та волонтерство) та у військово-ка-
пеланському служінні. У нашій країні, яка є багатоконфесійною, 
важливою постає діяльність Всеукраїнської Ради церков і релігій-
них організацій, яка є міжконфесійним органом й певною мірою 
дозволяє випрацювати спільні підходи. Слід визначити ключові 
напрями взаємодії церкви і держави в соціальній сфері, політи-
ці соціального захисту та підтримки в умовах сучасних викликів і 
воєнного лихоліття. Крім цього, також потребують витлумачення 
сутнісні ознаки конструктивних і деструктивних моделей соціаль-
ної активності вірян, зумовлених військовою агресією Росії та бо-
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ротьбою за звільнення окупованих територій України. Є нагальна 
потреба запропонувати ефективні механізми та обґрунтувати по-
тенційні можливості розв’язання проблем, які визначають специ-
фіку окремих напрямів соціального служіння церков як головного 
провайдера практик соціальної допомоги. 
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РОЗДІЛ 3
КУЛЬТУРНО-ОСВІТНЯ ПАРАДИГМА 

У ВИКЛАДАЦЬКИХ СТРАТЕГІЯХ 

ДЕМЧУК Руслана,
докторка культурології, 

професорка кафедри культурології 
Національного університету «Києво-Могилянська академія»,

завідувачка відділу культурно-цивілізаційних досліджень
Інституту культурології НАМ України.

ПЕРЕДДИПЛОМНА ДОСЛІДНИЦЬКА ПРАКТИКА 
В СИСТЕМІ КУЛЬТУРОЛОГІЧНОЇ ОСВІТИ МАГІСТРІВ 

(на прикладі кафедри культурології НаУКМА)

Переддипломна практика в системі гуманітарної освіти є за-
вершальним етапом навчання, що готує студентів до написан-
ня дипломної роботи. Практику переддипломну (дослідницьку) 
запроваджено 2012 р. відповідно до напряму професійної під-
готовки: 034 «Культурологія» магістрів кафедри культурології 
Національного університету «Києво-Могилянська академія» й 
спрямовано, зокрема, на оволодіння навичками, необхідними 
для подальшої дослідницької роботи в наукових установах сфери 
культури.

Базою практики від її початку обрано Інститут культурології, 
створений 2007 р. у складі Національної академії мистецтв України.

Умови практики: наявність попереднього варіанту кваліфікацій-
ної магістерської роботи, який у процесі практики очікувано зазнає 
вдосконалення теоретичних положень та їхньої апробації в межах 
компетенції профільного науково-дослідницького колективу. 
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Основною функцією наукової інформації протягом магістерсь- 
кої практики виступає комунікативна — трансляція знань, напра-
цювань та навичок безпосередньо від науковця до студента.

Мета практики полягає у засвоєнні студентами-практикан-
тами проблематики культурологічних дослідницьких полів, що 
домінують у вітчизняній гуманітаристиці та фіксація набутого до-
свіду. 

Метою практики передбачено реалізацію таких кваліфікацій-
них завдань: 

• Засвоїти контекст, витоки, ґенезу та основні етапи розвитку 
культурологічної думки в українській та світовій науковій спільноті; 

• Відрефлексувати власну позицію в межах гуманітарного до-
слідницького поля; 

• Оволодіти високим рівнем риторичної та писемної культури 
для адекватної професійної саморепрезентації; 

• Вміти створити науковий проект на підставі проведених на-
укових досліджень з конкретної проблематики.

За кожним практикантом індивідуально закріплювався від-
повідний куратор з числа наукових співробітників ІК НАМ Украї-
ни, чиї наукові інтереси перегукувалися/збігалися/корелювалися 
з обраними темами дипломних робіт магістрів. 

Наукові проєкти практикантів кафедри культурології На-
УКМА, де застосовувалися напрацювання майбутніх дипломних 
робіт, вирізнялися творчим підходом і професійним виконан-
ням. Слід зазначити організацію та проведення Наукових круглих 
столів з акцентуацією тематичних досліджень молодої генерації 
культурологів українських ЗВО. Науково-організаційна діяльність 
практикантів висвітлювалася як у звітній документації та інфор-
маційній презентації у НаУКМА «доцифрового» етапу (рис. 1), так 
і на інтернет-ресурсах (офіційному сайті) Інституту культурології 
НАМ України та згодом НаУКМА, зокрема Анонси та програми 
Наукових круглих столів: 

• «Антропоцентризм культури в перспективі й ретроспекти-
ві», 18 квітня 2017 р.;

• «Культурологічні практики в сучасному культурологічному 
дискурсі», 18 квітня» 2019 р. (рис. 2);

• «Культурологічні розвідки сучасності», 14 квітня 2020 р.: 
модераторка Р. Демчук;
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• «Багаторівневість культурологічних досліджень через озна-
чення традиційного та новітнього», 13 квітня 2021 р.: модератор-
ка М. Богуш;

• «Культурні дослідження, практики, компетенції в синхронії 
та діахронії», 18 квітня 2023 року; модераторка А. Дорошенко;

• «Культурологічні дослідження та культурні практики у ре-
презентації молодих науковців», 18 квітня 2024 р.: модератор 
О. Довганик;

• «Культурно-цивілізаційна проблематика у дослідженнях 
молодих науковців», 17 квітня 2025 р., модератор А. Богуцький

Наукова комунікація на Круглих столах відбувалася у річищі 
фахового діалогу задля забезпечення об’єктивності наукових до-
сліджень, де магістрантами здійснювалася апробація теоретич-
них положень/припущень/підходів, що невдовзі виносилися на 
захист магістерських робіт перед Державними екзаменаційними 
комісіями.

Модераторами наукових заходів виступали викладачі, аспі-
ранти, магістри кафедри культурології НаУКМА. За результатами 
роботи Наукових круглих столів формувалися Збірники матеріа-
лів з подальшим розміщенням їхніх електронних версій на офі-
ційних Інтернет-ресурсах Інституту культурології на умовах віль-
ного безоплатного доступу [1, 2].

На жаль, 2025 р. рішенням адміністрації НаУКМА тимчасово 
«призупинено» набір на магістерську програму «Культурологія», 
що, зокрема, поставило на паузу подальшу реалізацію Практики 
дослідницької переддипломної Магістерської програми кафедри 
культурології НаУКМА. 

Магістерська дослідницька практика кафедри культуроло-
гії стала першою сходинкою до опанування обраного фаху саме 
у вирі життя. Адже набуття професійних навичок під час прак-
тики відбувається екзистенційно, на власному досвіді, а не кіль-
кісно-інформаційно, як у наслідку іншого виду діяльності, де за-
стосовується кумулятивний підхід, зокрема прослуховування/
накопичення теоретичного матеріалу лекцій. Практика спонукає 
до прийняття самостійних рішень під час діяльності у конкретних 
ситуаціях за умов соціокультурних викликів, привчає до потреби 
систематично вдосконалювати раніше набуті знання у досягненні 
намічених перспектив./
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Додатки:

Рис. 1. Афіша Наукового круглого столу, що 
була розміщена на Дошці оголошень кафедри 
культурології  ФГН НаУКМА. 2015 р.

Рис. 2. Інститут культурології НАМ України, 2019 р. 
Практиканти кафедри культурології НаУКМА 
презентують результати наукових досліджень. 
В центрі Д.О. Король, доцент кафедри 
культурології НаУКМА, Р.В. Демчук, професорка 
кафедри культурології НаУКМА, керівниця 
практики МП-2, С.М. Волков, заст. директора з 
наукової діяльності ІК НАМ України та наукові 
співробітники  — куратори магістрантів  
від ІК НАМ України.
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CULTUROLOGY VS CULTURAL STUDIES: 
THE KYIV-MOHYLA ACADEMY CASE 

 
Останніми роками українську науку відчутно «лихоманить» 

спробами примхливих «реформ» науки та освіти. Особливо це по-
значається на гуманітарній сфері, котру намагаються всіляко «мо-
дернізувати» посадовці, до компетентності яких у цій сфері постає 
чимало питань. У свою чергу, адміністрації навчальних закладів 
усе частіше ставлять питання до представників гуманітаристики, 
а надто до культурологів — чому студенти не бачать у відповідно-
му фаху прибутковості і як моментально здійснити в культуроло-
гічній галузі магістерського рівня якісні суттєві зміни відповідно 
до викликів часу. Подібні моменти бентежать, особливо коли не-
порозуміння такого роду стаються у стінах Національного універ-
ситету «Києво-Могилянська академія». 

Справді, саме кафедра культурології НаУКМА є ледь не єди-
ною, де студентам пропонується не так опановувати медійні тех-
нології чи організацію масових заходів/виставкової діяльності, як 
поринути безпосередньо в академічну науку, дослідження явищ 
повсякденності, роботу з джерелами, ази створення академічних 
статей тощо. То чи насправді подібній кафедрі потрібно терміново 
переорієнтуватися на «Культурний менеджмент», «Арт-ПіАр» чи 
створювати факультатив тіктоку? Молодь, дійсно, охоче іде на по-
дібні кафедри, але щось підказує, що тоді наявна академічна скла-
дова може відчутно постраждати.

Ба більше того, саму назву кафедри роками перекладають во-
чевидь неправильно. Адже там ведеться робота не так з Cultural 
Studies, як з Culturology — тією самою міждисциплінарною галуз-
зю з акцентом на антропологію повсякдення, котру обґрунтував 
свого часу науковому товариству шановний пан Леслі Вайт. На-
томість сферу «Cultural Studies» варто означувати як «культуро-
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графія» чи «культурознавство». Якщо Culturology — інтеграль-
на міжгалузева сфера, структурна та багатогранна, то Cultural 
Studies — вузькопрофільні, феноменологічні і зазвичай розгляда-
ють конкретний прояв у певних обраних ситуаціях. 

Ще засмучують спроби позбавити культурологію академічної 
галузевості, зробивши її таким собі «вінегретом» з декількох га-
лузей, «химерою» на стику наук (як-от історія, філософія та мис-
тецтвознавство). Про це вже говорилося неодноразово, але ми б 
хотіли вкотре озвучити ці очевидні істини. 

Розпочати варто з визначення нашого предмета, об’єкта та  
наукового поля. Що ж саме і в якому ракурсі вивчають культуро-
логи? Основу культури становить саме взаємотворчий процес — 
регулярно відтворюваний та базований на колективній картині 
світу (ментальності), а культурну своєрідність зазвичай визнача-
ють динаміка та інтенсивність інформаційного взаємообміну груп 
індивідів одне з одним і з навколишнім середовищем (ландшаф-
том), у процесі якого ця картина світу й формується. Пропонує-
мо означити це більш лаконічною та водночас ємкою формулою: 
культура — це відтворюваний процес взаємодії індивідів та се-
редовища, що базується на спільній картині світу й розгорта-
ється через інформаційний обмін, творчість і технології.

Означені взаємозв’язки та їхні прояви можливо вивчати пе-
редусім через практики повсякденності, що виводить спостеріга-
ча за рамки філософського міркування у сферу матеріальних вті-
лень, при тому що мистецтво є лише одним з таких матеріальних 
проявів, а їх значно більше. З іншого боку, нематеріальна спад-
щина себе проявляє так само. І оцінити її одноразовими подіями 
мало реально — потрібні саме регулярні та відтворювані елементи 
взаємодії індивідів у межах групи та в ландшафті, що виводить 
вивчення культурних практик та культури повсякденності далеко 
за межі формальної історичної науки. Інформаційний обмін не-
уникно призводить до трансформацій як цих практик, так і їхніх 
матеріальних свідчень. 

Звідки виникає поняття культурного ландшафту чи культур-
ної комунікації? 

Розуміння всіх цих проявів, звичайно, здатне допомогти в 
прикладній сфері, як-от творчий захід, артподія чи менеджмент 
установ дозвілля, але зведення поля культури суто до театрів, 
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концертів, галерей чи медіа — це конкретне звуження, подібне до 
того, що всі математичні знання потрібно звести до наочної пла-
німетрії, лишаючи інше поза увагою. Навіть музейна справа, буду-
чи так само інтегральною системою кількох проявів культурного 
поля, не покриває всіх потреб культурологічного знання. 

Водночас є щире сподівання, що оновлена галузь «Culturology 
and Museology» (sic!) здатна прояснити означені непорозуміння 
та збагатить у подальшому академічне поле майбутніх досліджень 
у царині людинознавства. 
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МИСТЕЦТВО ОСВІТИ І ОСВІТА МИТЦЯ: 
МЕТАНАРАТИВИ ХХІ СТОЛІТТЯ

Гуманітарні науки призначені/відповідні до систематичних/
стрімких методологічних проривів, оскільки мають неосяжний го-
ризонт критеріїв та доказів. Визнання права здійснення творчого 
шансу у системі творення-трансляції-інтерпретації гуманітарного 
знання дозволяє експериментувати та зберігати інноваційний по-
гляд на реалізацію освіти. Процес дієвої зміни системи когнітивних 
та ціннісних координат особистісної парадигми людини включає 
інтерпретацію досвіду та творення смислових та перспективних 
схем. Базисом значеннєвої схеми (meaning schemes) слугує алго-
ритм обраної діяльності/поведінки і розуміння Іншого/колектив-
ного Іншого та себе. Смислові перспективи (meaning perspectives) 
ґрунтуються на системі припущень та вибудовуються з урахуван-
ням минулого досвіду у пошуку нових пріоритетів, зокрема в освіті.

Високотехнологічне суспільство формує/потребує самоактуа-
лізовану особистість, яка воліє творчого начала у всьому (від само-
вдосконалення до вдосконалення/оновлення оточення) та здатна 
до постійного самостійного вибору та відповідальності, готова до 
ризику як такого. Водночас культура маркетингу формує спожи-
вацький інстинкт індивіда, які довіряють лейблу, а не власному  
естетичному смаку, надають перевагу процесу отримання нових 
матеріальних благ перед значенням самої речі чи сервісу тощо. 
Цей маркетинг культури означив світ «nobrow», закони якого 
схарактеризував Джон М. Сібрук молодший. Проте, є третя — 
об’єднавча — модель пріоритетів, за якою індивідуальність відчу-
ває потребу у суб’єктності в професійній діяльності (творчий під-
хід, продуктивна взаємодія з Іншим тощо) та не має необхідного 
критичного мислення, щоб не стати об’єктом чиїхось маніпуля-
цій [Кузнєцова, 2011]. Високі гуманітарні технології «Hi-Hume» 
(переважно, технології маніпулювання людською свідомістю) як 
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результат інтенсивного упровадження високих технологій «Hi-
Tech» (окремо, інформаційних: персональні комп’ютери, змі 
тощо), що змінюють реальність, потребують подолання негативу 
в зміні сприйняття цієї реальності. Останньому зараджує емоцій-
ний інтелект, що винагороджує людину гнучкістю в процесі адап-
тації до нових умов заради здатності орієнтуватися в безкінечно 
обновлюваних ситуаціях.

Мистецтво освіти як творче осмислення процесу становлення 
відповідального суб’єкта «плинної сучасності» в соціально рухли-
вому світі ХХІ століття визначається спрямованістю на розвиток 
креативності, емоційного інтелекту людини, її здатністю харак-
теризувати свої почуття і настрій та вловлювати/розуміти емоції 
Іншого в атмосфері свободи спілкування та самовираження. Тому 
важливим завдання системи освіти новітнього часу — проявом її 
мистецтва — стає прийняття нової філософії освіти через глибо-
ке перевизначення себе, що дозволить побудувати навчальний 
процес на користь людині за максимального застосування резер-
ву технологій задля системного бачення світу, розвитку і захисту 
свободи спілкування та отримання нового знання самоактуалі-
зованої особистості. Мистецтвом освіти ХХІ століття стає нала-
годження процесу — навчити навчатися перевчатися (концепція 
«третинного навчання» [Бейтсон, 2000]), що знімає в собі «про-
тонавчання» (навчання першого ступеня) як передачу сукупності 
наперед підібраних деталей знання і прихований процес навчан-
ня релевантному мисленню за певного соціокультурного контек-
сту «навчання навчатися» («вторинне навчання»), коли контекст 
визначає контексти. Втім, нестабільний світ потребує зміни спосо-
бів мислення — «навчання перевчатися». Однак, нестандартність 
«третинного навчання» має свої застереження щодо негативного 
впливу,  оскільки потреба в постійній зміні способів мислення ви-
магає глибокої самотрансформації, що здатне занурити людину у 
пасивне ставлення до життя та відмовитися від самовизначення 
та самореалізації [Mezirow, Taylor, 2009].

Зняти безініціативність та блокування результативності ді-
яльності  здатен текст культури як внутрішній стимул людського 
розвитку, що зараджує самовідвертості людини, самоартикуляції 
вчинків, думок, ідей тощо, та суб’єкт мистецтва — митець, який на-
повнює світ слухача/ глядача/ читача гармонією, ідеалом свободи 
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«для» (а не «від») у єдності із мрією та вільною інтерпретацією 
ідей, спонукає людину стати відкритою до контекстів змін як та-
ких. Саме тому потребує відповіді питання: ким є митець для не-
завершеної духовної долі людини, людства, світу — випадковістю 
чи закономірністю. Сприймання/бачення митця у фокусі суб’єкта 
перманентної актуалізації ціннісно-сутнісних універсалій розви-
тку духовної та культурної стійкості людини легітимізує проблему 
професійної підготовки митця — творця художніх цінностей — в 
площині філософського знання. 

Філософським підґрунтям науково-творчого простору станов-
лення митця, який несе моральну відповідальність за збереження 
та відтворення людськості (що експлікується через поняття: само-
стійне мислення, самовизначення, самопанування, самовладан-
ня, самосхвалення/самозаохочення, самопочуття, самозаконо-
давство, автономія тощо [Клеме, 2023]), є концентрації зусиль для 
стійкого розвитку майбутнього (з конотаціями — «збалансований 
розвиток», «самопідтримуваний розвиток», «життєдайний розви-
ток»). Стратегічне бачення «sustainable development» суспільства 
України ґрунтується на моделі критичного бачення реалізації ін-
тересів майбутніх генерацій. Успішність побудови цієї моделі ви-
значається досягненням балансу метанаративів 21 ст: глобаліза-
ція, технологічний прогрес, екологічна свідомість; індивідуалізм, 
що є можливим при розвинутому емоційному інтелекті., оскільки 
тенденції розвитку світу дозволяють припустити, що в майбутньо-
му робота вимагатиме набагато більше емоційного інтелекту.
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